FAQ по ремонту принтеров и факсов

Вопрос:

Какой тонер подходит для принтера Xerox-4510?

Ответ:

Подходит Xerox-4030 и 4520.

Вопрос:

Какой тонер можно засыпать в принтеры Lexmark?

Ответ:

Есть развесной тонер IBM (Lexmark - бывшее подразделение IBM по производству принтеров), подходит нормально; иногда его и продают за Lexmark. Используют для заправки и порошок для этих принтеров производства AQS, хорошо подходит также тонер от HP-II и Epson EPL 5000/5200/5500.В Lexmark Optra R+, например, можно сыпать тонер Lexmark Optra L4049 (пакет 270 г) Lexmark Optra L(4049),LX/LXI/R/RX, IBM 3112/3116 Series, IBM4039/49. Для замены барабана срываешь заклепки с его стороны, вытягиваешь барабан и т. д. (потом крышку можно закрепить шурупами). Для заправки тонера легче всего в прозрачном корпусе дырку прорезать (только осторожно, чтобы стружка внутрь не упала) и заклеить потом лейкопластырем.

Вопрос:

Аппарат EPSON Action Laser (EPL 6000) первые 5-10 копий делает нормально, а потом дает прогресирующие черные поперечные полосы.

Ответ:

Очень похоже, что с прогревом нарушается контакт между барабаном и корпусом.

Вопрос:

Можно ли сыпать тонер 4L в 6P?

Ответ:

Ни в коем случае. У них разная температура запекания, есть риск испортить термоплёнку.

Вопрос:

Принтер HP-LJ4V выдает "51 ERROR" и чистый лист. В чем может быть проблема?

Ответ:

51 ERROR (Loss of Beam Detect)

2686 Only:

1. Bad laser unit or improper laser power setting

2. Replace Laser Diode Assembly

3. Replace Scanner Assembly

II, III Only:

1. Replace Cable, Laser/Scanner to DC Controller cable (P/N RG1-0908-000)

II, IID, III, IIID Only:

1. Inspect the Fiber Optics Cable for cuts or kinks.

2. Replace Laser/Scanner Assembly.

3. Replace DC Controller.

IIISi/4Si Only:

1. Visually check or replace toner cartridge.

2. Inspect Fiber-Optic Cable between Laser/Scanning Assembly and DC Controller.

3. Reseat connectors J002 on the DC Controller and J601 on the LaserDrive PCA.

4. Replace Laser/Scanning assembly.

Вопрос:

Epson Action Laser printer (EPL 6000) - какой порошок для него нужен? Есть ли у него аналоги из распространенных HP, какой OPC подойдет?

Ответ:

Cовместим с MannesmanTally9064; тонер-кит: 391946, OPC: 730238, девелопер: 730237.

Вопрос:

Принтер HP-4Si с одной стороны оставляет темный след (фон) - остатки предыдущего изображения: первая копия чистая, вторая с некоторым легким фоном (можно разглядеть первую). Дальше хуже, пока не превратится в сплошную серую полосу.

Ответ:

Такое бывает от грязи на валу заряда( внутри картриджа), плохого ракеля, переполненного бункера отходов либо от грязного термовала, покрытого запекшимся тонером. Вал нужно заменить или хотя бы в разогретом виде почистить керосином.

Вопрос:

Как засыпать тонер в картридж для HP-6L?

Ответ:

Вытаскиваешь два металических штифта с боков картриджа. Разделяешь картридж на две части - одну с барабаном, другую с тонером. Снимаешь барабан, вытряхиваешь отходы. Все чистишь и пылесосишь. У тонерной части с одной стороны под крышкой (один винт) есть пробка, под которую и надо сыпать тонер. Только смотри, чтобы в процессе засыпки магнитный вал не отвалился. И засыпай что-нибудь более-менее совместимое, а то можешь печек не напастись. Сборка в обратном порядке.Если штифты вынуть не удается, достаточно вынуть барабан (вытянув два крепящих его штыря) и вал переноса, затем изнутри отверткой вытолкнуть штифт, являющейся осью для упомянутой выше крышки с винтом. Второй штифт вынимать не обязательно.

Вопрос:

Проблема с принтером HP-690C: при высшем качестве печати после распечатки около 3 см (около 200 кб) сложной графики останавливается, моргает лампочкой и реагирует только на выключение.

Ответ:

Причина - полный или частичный выход из строя ИМС блока питания и приводов на процессорной плате (квадратная БИС в PLCC-корпусе с маркировкой 59А2V1W, либо XC79185FN, либо SC79199FN).

Вопрос:

При печати на принтере HP LaserJet 5Si вокруг изображения ореолы. Весь прочищен, печка и картридж новые.

Ответ:

В 90% случаев проблема заключается в бумаге - либо она сама влажная, либо в помещении повышенная влажность. Попробуйте взять бумагу со стороны.Впрочем, иногда подобная картина бывает вызвана неисправностью блока высокого напряжения, но это редкость.

Вопрос:

Каким тонером заправляется лазерный принтер Mita-560?

Ответ:

Попробуйте Minolta EP-2120, проверено. Хотя принтер однокомпонентный, а Minolta - двух, но тонер немагнитный. Перенос чисто электростатический, как и в Epson"ах.Мы долго экспериментировали с разными тонерами; Minolta идет отлично.

Вопрос:

После очередной заправки тонером принтер Panasonic KX-4400 требует замены барабана. Барабан печатает нормально. Можно ли как-то сбросить счетчик?

Ответ:

Надо вычистить бункер отработки. Только проследи, чтобы выступ, где болтается флажок, был чистым. Он на него, собственно, и реагирует.

Вопрос:

Чем заправить картридж новомодного принтера Xerox P8E?

Ответ:

Заправляется Epson-5000, он же идет и на Lexmark Optra E.Пробовали засыпать от НР4+ фирмы AQC - пока нормально, нареканий не было.

Другой ответ:

Подходит HP-LJ5L, 5P/6P, 5Si.

Вопрос:

Для чего нужен микрик в плате в нижней пластине стального каркаса принтера HP-5L/6L? Микрик виден через отверстие в нижней панели, если смотреть на принтер спереди.

Ответ:

Такая кнопка есть на всех лазерных принтерах НР. Это тестовая кнопка. Выдается тест в виде черных и белых полос. Служит, например, для проверки исправности платы, расположенной под принтером (где находятся источники питания и не только). При этом плата форматтера (сбоку, там где память) не задействуется.

Вопрос:

Чем заправить лазерный принтер EPL-9000?

Ответ:

Подходит тонер Fuji-Xerox XP-8 или XP-5/10.

Вопрос:

Принтер HP-LJIIP при попытке что-нибудь распечатать выдает "52 Error - 02 Warm up - 52 Error". И больше чего-либо ждать безполезно. Что это и как лечить?

Ответ:

ERROR 51,52 (Loss of beam detect) IIP/IIP+/IIIP :

1. Improperly seated toner cartridge - remove and reinstall

2. Laser shutter blocked or damaged

3. Damaged fiber optic cable

4. Defective Laser PCA - replace

Одним словом - что-то с лазером; возможно, микросхема управления зеркалом лазера или плохой датчик Холла (под приводом зеркала). Как минимум - почисти оптику и торцы световода.

Пояснение:

Лазерный луч не обнаружен узлом детектирования. Ошибка возникает в следующих случаях:

1. неправильная установка картриджа,

2. неисправен лазерный блок (разъемы J451 блока, J202 контроллера),

3. неисправен блок детектирования (зеркало, оптоволокно, разъем J201 контроллера),

4. неисправен блок высокого (проверить напряжение на J602, J603, TB603...605, J211 и контроллер).

Комментарий:

Err 51 - возможно, просто грязный сканер (внутри коробки) - почисти оптику.Err 52 - заменить микросхему внутри блока сканера (черной коробки) - бывает, видно, что она аж обуглилась, и проверь/заменить 3 электролитич. конденсатора рядом с ней.

Вопрос:

Аналогом чего является принтер Olivetti PG208? Что означает ошибка "52"?

Ответ:

Это HP LaserJet-III.Про ошибку см. ответ выше.

Вопрос:

Canon-BJ4100 при установке фотокартриджа выдает три коротких звуковых сигнала. Это произошло после перезаправки картриджа, хотя несколько листов он успел отпечатать нормально, потом ночь постоял, а на следующий день принтер отказался видеть картридж.

Ответ:

В принципе, если чернила высохли или налито вообще не то, он все равно должен работать (не печатать, но работать - головка будет бегать). Похоже на то, что у Вас "сгорела" контактная группа, отвечающая за инициализацию картриджа; у этой серии аппаратов довольно-таки распространенная болезнь.Попробуйте протереть контактную группу на картридже и каретке ластиком, часто помогает. На будущее - никогда не залепливайте дюзы и контакты скотчем и т.п.

Вопрос:

HP-DeskJet400 печатает одну страницу нормально, а потом мигает всеми лампочками. Почему?

Ответ:

Попробуйте промыть "стакан-отстойник" и проверьте, не разболтан ли он; обычно в этом принтере проблемы только из-за него.

Вопрос:

HP-DeskJet400/420: после замены чернильницы мигает лампочка на панели "нет чернил".

Ответ:

Эта лампа сигналит не о наличии чернил, а о неисправном картридже. Протри ластиком контакты на картридже (они могли окислиться); если не поможет, значит, лопнули дорожки на шлейфе.

Вопрос:

MS Word сбрасывает русские фонты под DOS на принтерах HP.

Ответ:

Дело в том, что при печати из АБСОЛЮТНО любой программы под Windows всё нормально (включая MS Excel), а Word то ли свои фонты подгружает, то ли DOS на дух не переносит... ;-) Решается вопрос до смешного просто. В окне свойств принтера ставишь галочку "Печатать True Type как растровые" и.... всё! После этого принтер начинает эти самые трутайпы не грузить, а рисовать. Каких-то побочных неприятных эффектов при этом не замечено.

Вопрос:

Чем заправить картридж для факсов Canon-FX3?

Ответ:

Подходит тонер HP-5L/6L/1100.

Вопрос:

Какие аналоги для тонер-картриджа и для тонера к принтеру QMS-860?

Ответ:

HP LJ 4V/4MV, Apple LWS 350, Brother HL-PSJ/8 PSJ, Canon LBP-460, Genicom 9080; совместимый тонер НР-ВХ.

Вопрос:

Каким тонером можно заправить Tektronix Phaser 550, кроме оригинального (уж больно дорого стоит :-( ). И какой вообще тонер используется в этих принтерах? Слышал, что подходит расходка от какого-то принтера Minolta.

Ответ:

Среди Тектрониксов имеются сублимационники: краситель является, по большому счету, куском цветного парафина, который перед работой весьма долго разогревается, плавится и т.п., после чего картинка формируется за счет оседания цветных паров на бумагу.У Минолты ничего похожего нет, т.е. все машины просто лазерники с обычным порошковым тонером (хоть и цветным).Но принтер Tektronix Phaser 550 является лазерным (после него идет 560 - тоже лазерник, практически ничем от 550-го не отличается). И вот у этих принтеров применяется тонер. Технология печати - не прямой перенос с барабана на бумагу (в четыре прохода из-за четырех цветов), а сперва тонер накладывается на барабан, потом на ленту, а с ленты контактно на бумагу.Именно так устроен и цветник Minolta Color Page Pro (в американской версии у него другое название - Color Work Pro, американскую версию продавал в России, кажется, "Америтех" - НО на 220 вольт!). Тонер также однокомпонентный. Температура запекания тонера (рабочая t печи) +150оС. Аппарат имеет 4 тонер-картриджа по $60-80, картридж фотобарабана, картридж ленты переноса, быстросъемную печку и легосъемное чистящее полотенце. Отдельно тонеров на эту штуку (россыпью, пакетами или бочками) я ни разу не встречал, но есть смысл глянуть в каталог какого-нибудь КАТУНА и т.п., может, там что и есть. Любопытно, что на заводе, где делают это картриджи, были замечены коробки с надписями ЛЕКСМАРК, ЭПСОН и т.д.Насколько подходит Тектрониксу тонер от Минолты, сказать не могу. По моему личному мнению, цветники лучше кормить родной расходкой, ибо был случай, когда цветник накормили "For use"ом", после чего машина легла так, что ее потом три месяца поднимали. Накладно-с !

Вопрос:

HP DeskJet-520 под Win95/98 вместо текста печатает сверху одну строку ромбиков и все, потом гоняет страниц 10 (на некоторых печатает 1 строку сверху всякой ерунды). Тест с самого принтера идет нормально. Драйвер менял, кабель менял, на другой компьютер ставил - результат тот же.

Ответ:

Во-первых, посмотри настройки порта в BIOSе (для струйников лучше всего подходит ECP или ECP+EPP).Во-вторых, какой кабель используется - Centronic или Bitronic? Внешне разница незаметна, но в последнем задействованы дополнительные сигнальные линии; разница в цене также минимальна. Попробуй использовать Bitronic.

Вопрос:

Xerox XE62/82: каким тонером заправить картридж этого аппарата?

Ответ:

Одни пробовали заправлять ASC for use HP LJ6L/1100 - говорят, качество весьма неплохое. У других тонер для HP-1100 не пошел (одна грязь) - может, не ASC брали или потроха картриджа предварительно не почистили?Третьи советуют тонер IBM (или Minolta SP-302), которым заправляют Lexmark Optra E,L,R,S, или Epson 1500-5000, или от Sharp JX-9200.В общем, единого мнения нет.

Вопрос:

Что значит код ошибки Е35 на лазерном принтере Panasonic-4410?

Ответ:

E35 :Problem (P4455) - HSYNC short.Problem (P4420) - HSYBC long during power on.Problem (P4450) - LSYNC short occurs twice during power on.Problem (P4410, P4430, P4450i) - LSYNC short, LSYN long and video open occurs twice during power on.Probable Solution. Replace: 1) Laser unit; 2) Logic PCB.

Вопрос:

Какой фотобарабан может подойти к принтеру Minolta-6L?

Ответ:

Подойдет для Lexmark Optra E/E+/Es.

Вопрос:

От каких других принтеров подходят вал, термоэлемент и термопленка фьюзера к HP-LJ1100?

Ответ:

Резина подойдет от 5L/6L (правда, она немного короче); ставил от него же вал и термопленку; работает, и неплохо. Термоэлемент у 5L немного шире, придется подтачивать гнездо, ямку под термодатчик, вешать резистор, подбирать температуру.Краснодарские пленки ставить не рекомендуется - они толстые, и печка будет плохо пропекать; неплохо подойдут пленки от Canon FC/PC.

Вопрос:

Epson Stylus-800+ то видит, то не видит чернильницу. Есть ли способы его обмануть?

Ответ:

Поставь на контакты резистор на 3.3кОм; но имей в виду, что принтер не будет определять наличие чернил в картридже.

Вопрос:

Струйник Lexmark Z51 - чем заправить?

Ответ:

Хорошо подходят комплекты заправки Fulmark. На худой конец - чернила для HP-29 и другие для старших серий.

Вопрос:

На HP DJ-850C не выполняется первичный цикл; каретка отъезжает влево, инициирует захват бумаги и застывает на месте. Начинают поочередно мигать лампочки панели.

Ответ:

Возможная причина - пятна от чернил или повреждения на позиционирующей пленке (прозрачная лента со штрихами). Еще вариант - правильно не отъюстирована после ТО высота вала (с левой стороны), по которому ходит каретка, в результате чего ее может клинить на белой детальке, сжимающей две гребенки.

Вопрос:

На картридже Xerox P8ex имеется предохранитель, и продается он с тонером. Хотелось бы узнать, для каких целей он служит, нужно ли его менять при каждой заправке? Был опыт по его замене, но после первой отпечатанной страницы он перегорел. Нормально ли это или нет?

Ответ:

Он нужен был только для P8е, что бы не заправляли совместимыми тонерами; но, когда Xerox сам выпустил заправку, то пришлось и предохранителями комплектовать, а в новых картриджах его вообще убрали.Менять при каждой заправке не обязательно. Новый предохранитель нужно ставить, если пропадет высокое через какое-то (точно не знаю) количество копий.

Вопрос:

Как сбросить сигнал техобслуживания на HP-5000?

Ответ:

Выключить аппарат, нажать кнопки меню (вторую и третью сверху внутрь аппарата), включить аппарат, дождаться сообщения о том, что аппарат прошел RESET.

Вопрос:

После включения Epson Stylus COLOR lls проходит инициализация, прогоняется лист и начинают моргать все индикаторы, кроме power.

Ответ:

Попробуй сделать сброс. Для этого, удерживая "альт" и "пауза", включи принтер; затем нажимай "Load" в течение 10 сек., пока не заморгает "пауза". После этого, если нажмешь "альт" - будет частичный сброс, "пауза" - полный сброс.

Вопрос:

Каким тонером можно заправлять HP LJ2100?

Ответ:

В продаже уже есть тонер HP-2100 (баночки 220 грамм; некоторые в "Конференции" называют его "родным" - хм...). Еще пробовали: НР4000, 5Si, 4+; некоторые даже 5P/6P - но это вряд ли будет хорошо.

Вопрос:

Быстро заканчиваются картриджи на Epson-480.

Ответ:

Можно использовать картриджи более старых моделей на 400-й базе (400/440/600/640/660), которые больше обьемом. Для их установки надо аккуратно выломать пластиковые упоры в каретке.

Вопрос:

Panasonic KX-P6300: появляется сообщение о замене барабана; но, если нажать "продолжить", все печатается нормально.

Ответ:

Там есть счетчик, который надо сбрасывать каждые 12 тыс. (делая при этом профилактику принтера). Для инсталляции нового картриджа надо одновременно нажать shift Ctrl F1.

Вопрос:

OkiPage-4W (MB-9404) выдает сообщение о необходимости замены Drum-картриджа; как сбросить, не меняя картридж?

Ответ:

Запусти Status Monitor, нажми обслуживание, там есть сброс счетчика.

Вопрос:

При включении HP-LJ1100 загораются все лампочки. При нажатии на кнопку две гаснут (кроме самой кнопки). Тестовая печать (от кнопки сзади принтера) не идет.

Ответ:

Возможные причины:- Шторка лазера всегда открыта, проверить...- Кабель на лазер перебит или нет одного из контактов.- Фатальная ошибка лазера, менять...- Если при сборке после обслуживания не прикручен болтик, создающий электрический контакт с дном принтера для блока шестерен на алюминиевой основе (сбоку в нижнем дальнем углу).

Вопрос:

Чем можно заправить HP-LJ8100?

Ответ:

Тонером для HP-LJ4000 (около 2-2,5 банок).

Вопрос:

Еpson-440: плохо печатал черный катридж; чистка не помогла, вытащил и вставил катридж - принтер считает, что он полный, теперь не могу заменить.

Ответ:

Замена картриджа в отсутствие индикации его окончания: нажимать кнопку загрузки бумаги 4-5 сек.; каретка выйдет в позицию замены картриджа - меняешь картриджи, и все!Старые картриджи ставить бесполезно: чернила кончаются раньше, чем принтер даст индикацию.

Вопрос:

HP-LJ4: что означают ошибки 41.3 и 43?

Ответ:

ERROR 41-X.X= 1,2,4,5 : A temporary error occured - Press "CONTINUE" to clear.41.3 Error - Unexpected paper size - more than one sheet of paper picked up. May be feed problem.ERROR 43This indicates a communication problem between the formatter PCA and an optional interface installed (such as a network card). Remove and reseat the optional interface card. If the problem continues, remove the optional interface card and set the printer for standard parallel interface by taking off-line and holding down "Menu" key for 5-10 seconds. Scroll through items until "I/O =" appears and use the +/- key to display parallel and the enter key to select. Then put the printer back online and send a test job from the host computer via the parallel cable. If this is successful, you have a problem with the optional I/O card and should replace it or reset it.

Вопрос:

Принтер Panasonic KX-4401 после распечатки одного листа зажигает U27 ("заменить фотоцилиндр"); ошибка сбрасывается только после выключения. Бункер вычистил, датчик проверил.

Ответ:

Почисти хорошенько прозрачное окошко на картридже; еще проверь: при вращении барабана должен двигаться флажок в этом окошке. Очень редко бывает, что срезает ось (которая со шнеком) шестеренки.

Вопрос:

Чем заправить картридж к HP LJ-5000?

Ответ:

Пробовали 500г тонера НР-5/6/1100; есть в продаже и совместимый тонер для LJ-5000 (туба 500г).Картридж C4129X разбирается очень легко:- откручиваются боковые крышки;- вытаскиваются фотобарабан и резиновый вал;- изнутри выдавливаются штифты;- картридж раскладывается на две части.Дальше все просто.

Вопрос:

Чем заправить картридж к Epson EPL7500?

Ответ:

Minolta SP101.

Вопрос:

HP2200D после включения нормально работает, но стоит вынуть, потом вставить лоток, принтер "уходит в себя" и не отзывается. Причем на панели горит зеленый, то есть ошибок никаких.

Ответ:

В сервисе HP подсказали способ вернуть его в состояние 2100-го, только при этом сбрасываются кодовые страницы и все прочие настройки:ВыключитьНажать на круглую кнопкуВключитьКнопку не отпускать 43 сек (от 40 до 45) - не больше и не меньшеКогда проморгается - выкл, вклВсе.

Вопрос:

Lexmark Optra-S - после заправки картриджа появилась ошибка 32; заправляли тонером для Optra-R.

Ответ:

Error 32 is displayed when the top cover is closed and an unsupported print cartridge is detected. It may take the printer 10-20 seconds to determine if the print cartridge is supported. Depending on the setting of the Machine Class ID the printer may be allowed to print pages during this 10-20 second interval. If pages are allowed to print, then they are not reprinted once a good print cartridge is inserted.

Вопрос:

Minolta PP-1100 - чем заправлять?

Ответ:

Lexmark Optra-E (Minolta SP-302) от Static Control. В банке 90 гр - как раз одна заправка.Либо - Minolta PP-20 (Static Control), банку делишь на 4 раза.

Вопрос:

Каким тонером можно заправлять HP LJ1200?

Ответ:

HP-LJ5Si, можно попробовать и HP-5L/6L.

Вопрос:

Как восстановить тормозные площадки на принтерах HP-LJ?

Ответ:

Можно сделать из обычной пробки от вина - пили вдоль пополам, от половинки отпиливай тонкую пластинку и отшлифуй на наждачке. Перевернуть тормозную площадку на 180 градусов - хватает ненадолго. Взять полиуретан от отработанного ракеля и изготовить из него. При помощи двустороннего скотча и бумаги сделать "пирожок", которым увеличить толщину площадки до нужных размеров.

Вопрос:

Xerox DocuPrint P1210 - чем заправить?

Ответ:

ХР 5-10, можно и AQC HP-LJ1100.

Проблема:

На HP-6L после включения все индикаторы горят нормально; при печати тестовой страницы лист останавливается и загораются сразу все три индикатора.

Решение:

Вроде должен не работать форматтер. Взяли форматтер с 5L - та же ситуация. Форматтер от неработающего 6L поставил в работающий 5L - 5L работает.Вывод: это явно какая-то электрическая ошибка, а не механическая. Поменял датчик SL1 - проблема не устранена! Единственное, что из электронного осталось, это нагревательный элемент. Поменял его - все заработало!

Вопрос:

Матричный Epson 1050+ (1000, 300 и т.п.) часто не допечатывает до конца строку, рычит и останавливается.

Решение:

Часто грязь набивается под втулки печатающей головки, которые ходят по направляющей штанге. Нужно очистить штангу и втулки от смеси старой смазки и грязи, а затем снова смазать ее; для смазки Epson рекомендует специальное масло, которое можно найти в сервис-центрах, но за неимением такового пробовали и жидкое машинное, веретенное или силиконовое масло.Еще одной причиной такого поведения может стать картридж, в котором заклинивает красящую ленту.

Вопрос:

Принтер HP670C ничего не печатает, даже тестовый лист. Замена черного картриджа ни к чему не приводит, подозреваем цветной - как проверить, не меняя его?

Решение:

Иногда помогает протереть резинкой контакты. Чтобы точно проверить картридж - нужен тестер. Берешь цветной картридж и находишь два внутренних ряда по четыре контакта. Правый ряд - твой. Верхний контакт общий, он должен "звониться" на 30-40 Ом со вторым, четвертым и с первым правым от общего.Еще: если при открывании крышки каретка выезжает на середину, а при закрывании стоит на месте вместо того, чтобы уехать вправо - то тогда картридж виноват.

Вопрос:

Принтер Epson StylusC-480 по какой-то причине перестал печатать, хотя по листу головой водит, и чернил в нем полно.

Ответ:

Проверь предохранители на плате; часто дохнет предохранитель в цепи 42V. Либо - засохла печатающая головка :-(

Вопрос:

Каким тонером можно заправить Epson EPL2010?

Ответ:

Подойдет от Epson-1500.

Вопрос:

Каким тонером можно заправить HP-LJ4050 (картридж C4127A)?

Ответ:

Можно НР4/4+, пробовали и НР-LJ1100 (2,5 банки).

Вопрос:

На Optra E+ горят все индикаторы.

Ответ:

Загляни www.serviceman.ru/lexmark/resew.htm.

Вопрос:

Panasonic KX-P6500 - как сбросить счетчик техобслуживания?

Ответ:

Нажимаешь на кнопку на лицевой панели принтера и держишь ее до тех пор, пока второй раз поморгает всеми светодиодами.

Вопрос:

Что такое coating kit в HP Color LaserJet 5 и надо ли его менять?

Ответ:

Сoating Kit представляет собой очистительный ролик (пластину - в зависимости от модели) и фетровый (масляный) вал. Расположены эти детали на Fuser"e; снимаются легко. Можно их купить и заменить; но можно и очистить детали, перемкнуть резистор на очистительном ролике (пластине) и ненадолго включить аппарат. Потом выключить аппарат и разомкнуть резистор.

Вопрос:

Принтер из Word"а печатает квадраты вместо русского текста. Где именно в реестре и что прописывается?

Ответ:

Зайди в секцию HKEY_CURRENT_USERSoftwareMicrosoftOffice8.0Word; выберите принтер, у которого возникают проблемы с печатью; в меню Edit выбери New и String Value. Справа задай имя "Flags" (без кавычек), затем в меню Edit выбери Modify, в качестве значения введи "8192" (без кавычек) и нажми ОК. После внесения этих изменений и перезапуска компьютера принтер должен печатать нормально.

Вопрос:

Как программно отключить нож в факсе Panasonic KX-F230?

Ответ:

MENU-#9000*-#560-2-set(start).

Тема избитая: Epson 5900

