Id на Алиэкспресс

http://aliexhelp.ru/info/id-na-aliehkspress/



Чтобы делать покупки на известной торговой площадке алиэкспресс необходимо там зарегистрироваться, и при совершении заказа проходить авторизацию. Многих пользователей волнует вопрос, что такое id на алиэкспресс. Ответ на него предельно прост: id на алиэкспресс – это тот же компьютерный идентификатор, с помощью которого компьютерная система запоминает каждого пользователя. Алиэкспресс исключением не является, поэтому каждому своему клиенту присваивает так называемый номер для распознания.

Потенциальные клиенты алиэкспресс узнать свой id пользователя могут быстро и просто. Для этого не нужны какие-то специальные навыки и знания.

Узнать свой id пользователя можно двумя способами. О каждом из них мы расскажем подробно.

Итак, вариант первый состоит в следующем. Пользователю в первую очередь нужно найти вкладку «Мой алиэкспресс» и открыть ее. На странице перед клиентом появится вкладка «Рейтинг покупателя». Нажав на эту вкладку, вверху в адресной строке появится длинный символьный адрес, внутри которого и можно увидеть свой id пользователя. Визуально это выглядит так: (фото 1).




Фото 1.

Узнать свой id можно и другим способом. Для этого нужно зайти в личный кабинет на алиэкспресс и выбрать вкладку «Управление отзывами». Нажав на эту кнопку, появится страница, и в ее адресной строке будет виден id пользователя. На фото 2 видна страница с нужной вкладкой.



Фото 2.

При совершении заказа id пользователю знать не обязательно, а вот для совершения других операций идентификатор понадобится. Часто своим id интересуются продавцы, ведь именно с его помощью можно узнать, не находится ли продавец в черном списке у покупателей.

Наиболее часто id используют для общения с клиентами (как продавцами, так и покупателями) алиэкспресс. Система не предусматривает свободного общения одного покупателя с другим. Но часто возникают ситуации, когда один покупатель при совершении заказа внимательно изучает отзывы о выбранном товаре остальных клиентов. Отзывы нередко бывают нелестными для продавцов. Не все потенциальные клиенты знают, как можно связаться с человеком, который оставил честный отзыв с фото или без него, поэтому на отзыв и ориентируются, и заказ часто попросту отменяют. Но чтобы узнать более детальную информацию о том, какой товар в реальности пришел тому или иному покупателю, лучше, конечно же, связаться непосредственно с самим человеком лично. Вот здесь id используется как находка.

Чтобы написать письмо покупателю, нужно изначально немного. Следует открыть страницу с выбранным товаром и перейти во вкладку «Отзывы». Уже по отзывам нужно определиться, кому именно из покупателей хочется задать вопрос/спросить совет по поводу выбранного товара. Перейдя на конкретный отзыв, вверху страницы будет высветлено имя покупателя, который его оставил. На этом имени и нужно сделать клик мышкой. Таким образом, система переводит на страницу данного покупателя. Теперь следует обратить внимание на адресную строку – именно в ней и находится идентификатор. Это 9 цифр, с помощью которых и можно обратиться к конкретному клиенту. Эти цифры нужно скопировать и использовать по назначению.

Затем нужно авторизоваться на русскоязычном сайте алибаба. Регистрируясь на алиэкспресс, пользователь вносится в систему алибаба автоматически. На площадке алибаба существует специальный центр сообщений (Message Center). Авторизовавшись на алибаба, нужно вставить в адресную строку ссылку, предоставленную ниже. Соответственно, вместо звездочек следует вставить цифры (id номер).

message.alibaba.com/msgsend/contact.htm?action=c ontact_action&domain =4&id=*********

Перейдя по нижеуказанной ссылке, пользователь увидит следующее окно: (фото 3). Уже в данном окошке можно написать покупателю и задать все необходимые вопросы. Ответ придет на адрес электронной почты.



Фото 3.

Зная определенные секреты сайта алиэкспресс можно свободно общаться и с продавцами сайта, и с другими покупателями. Это позволит каждому клиенту сделать правильный выбор товара и увериться в его качестве еще до совершения заказа.

