Осциллограф С1-73. Характерные неисправности и способы их устранения

В поиске неисправностей помогут осциллограммы сигналов в контрольных точках, показанные на рис. 8. В табл. 1-5 приведены режимы элементов осциллографа по постоянному току. 

1. Осциллограф не включается, на экране ЭЛТ отсутствует свечение луча, индикаторная лампа на передней панели не светится
Вначале проверяют работоспособность элементов сетевого выпрямителя (см. рис. 3 и 7 — здесь и далее ссылки на рисунки первой части статьи): целостность сетевого предохранителя, обмоток силового трансформатора, исправность выпрямительных диодов Д1, Д2 и конденсатора С1. В случае неисправности силового трансформатора его можно заменить на унифицированный из серии ТН37-48 на частоту 50 Гц и напряжение 220 В.

При подборе трансформатора следует придерживаться следующих условий:

• его мощность должна быть не менее 40 Вт;

• вторичная обмотка трансформатора должна быть рассчитана на ток не менее 1 А и напряжение 20…22 В;

• возможно использование трансформаторов других габаритных размеров, только в этом случае необходимо произвести некоторые конструктивные доработки корпуса выпрямителя;

• если используется одна вторичная обмотка без среднего вывода, возможно применение диодных мостов типов КЦ409, КЦ418 и им подобных, только в этом случае изменяется схема их включения.

Если блок выпрямителя исправен, снимают крышки кожуха осциллографа и проверяют наличие питающего напряжения 24…27 В между конт. 55 и 69 платы И22.051.002 (см. рис. 6), в противном случае проверяют исправность элементов: предохранителя Пр1, диода Д2, выключателя В6 и дросселя Др2. Затем проверяют работоспособность элементов первичного стабилизатора напряжения — на выводах конденсаторов 5С7, 5С8 должно быть напряжение 18…19 В, в противном случае в первую очередь проверяют элементы: 5Т1, 5Т2, Т3, Д1, 5Д1, 5Д11, 5С7, 5С9, 5С23 (см. рис. 6). Если элементы стабилизатора исправны, проверяют исправность транзисторов преобразователя напряжения Т1, Т2, 5Т10, 5Т11, а также резистора R30.

При симптомах этой неисправности также может быть неисправен по той или иной причине первичный задающий генератор источника питания (при условии работоспособности первичного стабилизатора). Вначале вольтметром проверяют наличие питающего напряжения 12…15 В на коллекторах транзисторов 5Т9, 5Т12, а затем омметром исправность самих транзисторов и конденсаторов 5С13, 5С17. Осциллографом контролируют наличие прямоугольных импульсов размахом не менее 10 В (см. осциллограммы рис. 8) на коллекторах этих же транзисторов или на конт. 5Гн3, 5Гн4. Если импульсы отсутствуют или их размах значительно ниже нормы, проверяют исправность трансформаторов 5Тр1, 5Тр2 и еще раз транзисторов Т1, Т2, 5Т10, 5Т11.

Затем осциллографом контролируют сигналы на выводах транзисторов Т1, Т2, 5Т10, 5Т11 (см. осциллограммы рис. 8). Если на выходах стабилизаторов платы И22.051.002 выходные напряжения отсутствуют или сильно занижены (+10, –10, +80 и +130 В), то проверяют элементы узла, а затем нагрузки источника питания (ИП) на предмет короткого замыкания или утечек. Косвенные признаки короткого замыкания в нагрузках ИП следующие:

• сильный нагрев транзисторов Т1-Т3;

• уменьшенное напряжение на выходе первичного стабилизатора напряжения (ниже 15 В);

• частое периодическое перегорание предохранителя Пр1.

2. Осциллограф включается, луча на экране нет
Вначале контролируют наличие всех выходных напряжений ИП. Затем проверяют напряжения на выводах ЭЛТ (см.табл. 1). Регуляторы „Яркость”, „Стаб.” и „Уровень” передней панели переводят в крайнее правое положение. Переводят осциллограф в режим внутренней синхронизации (переключатель „Синхр.” правой панели). Если луча нет, переводят переключатель „Развер.” правой панели в положение „ХmХ”. В случае отсутствия светящейся точки в центре экрана, контролируют напряжение +71 В на конт. 6 Гн2 усилителя подсвета (см. рис.6), в противном случае проверяют исправность его элементов, а также наличие питающего напряжения +80 В.

При отсутствии положительного результата проверяют подогреватель ЭЛТ, а также напряжения на вертикальных и горизонтальных отклоняющих пластинах трубки (они должны быть на всех пластинах равны приблизительно 44…46 В). Если напряжения на отклоняющих пластинах не равны, возможно, неисправны элементы соответствующего оконечного усилителя (И22.030.120 или И22.030.109). Чаще всего в оконечных усилителях выходят из строя транзис​торы типа КТ602, неплохой заменой которым могут быть КТ683 с буквенными индексами А,Б, В.

При признаках этой неисправности возможны неконтакты между ЭЛТ и соединительной панелью, а также неисправность самой ЭЛТ.

3. Отсутствует отклонение луча по вертикали
3.1 Регулятором „Ч” луч перемещается по экрану, изображение измеряемого сигнала отсутствует
Эта неисправность типична при выходе из строя транзистора 1Т1 узла предварительного усилителя вертикального отклонения (см. рис. 2/1). Неисправность проявляется достаточно часто при измерении сигналов больших размахов в положении переключателя „В/дел” на малых пределах измерения и неиспользовании выносного делителя 1:10. В редких случа​ях также возможен выход из строя следующего за 1Т1 транзистора из состава микросборки 1У1. При замене 1Т1 подбирают его с теми же характеристиками, что и 1Т2. Чтобы не заниматься подбором пары транзисторов, используют отечественную микросборку типа КПС315А. Неисправные транзисторы из состава микросборки 1У1 (типа 217НТ2) можно заменить на КТ3117А.

Если указанные выше транзисторы исправны, высокоомным вольтметром (В7-16А) проверяют режимы по постоянному току всех полупроводниковых элементов цепей вертикального отклонения луча (см. табл. 2-4). После этого с помощью измерительного осциллографа проверяют каскады усиления от переключателя В1-4 („ В/дел”) до отклоняющих пластин ЭЛТ (при положении переключателя „ В/дел”—”t 5 дел”). После ремонта цепей вертикального отклонения луча необходимо произвести их балансировку и калибровку по методике, описанной в первой части статьи.

3.2. Изображение измеряемого сигнала смещено по вертикали. Регулятором „Ч” линия развертки не смещается по вертикали или смещается незначительно
При симптомах этой неисправности, вероятней всего, неисправны элементы оконечного усилителя вертикального отклонения.

4. Изображение исследуемого сигнала не синхронизируется в режиме внутренней синхронизации
Измерительным осциллографом проверяют цепи внутренней синхронизации: коллектор транзистора 1Т8 (конт. 1 Гн6), переключатель В1 (Внутр./внешн. синхронизация), переключатель В3-1, конт. 24 генератора развертки (см. рис. 5).

5. Изображение исследуемого сигнала не синхронизируется в режиме внешней синхронизации
Проверяют уровень внешнего синхронизирующего сигнала, его размах должен быть в пределах 0,5…50 В. Проверяют цепь внешней синхронизации: внешние соединители Гн3, Гн4, переключатель В1, переключатель В3-1, конт. 24 платы И22.051.022.

6. Отсутствие синхронизации изображения в любом положении переключателя В1
С помощью измерительного осциллографа проверяют цепи прохождения синхросигналов (см. п.п. 4 и 5) и далее цепь: конт. 24 платы И22.051.022, транзисторы 2Т1-2Т3, диод 2Д4, транзистор 2Т4, транзистор 3Т1 узла генератора развертки. Если необходимо, высокоомным вольтметром проверяют режимы по постоянному току элементов узла синхро​низации (см. табл.2,3,5).

7. Отсутствует горизонтальная развертка
Вращают регулятор „Стаб” передней панели вправо до упора. Переводят переключатель выбора синхронизации правой панели в положение „Внутренняя”. Регуляторами „Ч” и „Ц” устанавливают луч в центре экрана. Контролируют наличие питающих напряжений (+10 и –10 В) на элементах генератора развертки. Высокоомным вольтметром контролируют напряжения на элементах генератора развертки (см. табл. 2). Проверяют исправность элементов генератора развертки, в особенности 3Д1, 3Д2, 3Т1-3Т4.

8. Линия развертки начинается и кончается каждый раз в разных точках экрана
Возможен неконтакт переключателя В1-4 (см. рис. 5) или неисправность одного из конденсаторов 2С2-2С7.

9. На экране видны линии обратного хода луча
В этом случае проверяют исправность элементов усилителей подсвета (см. рис. 6).

10. В положении переключателя „ В/дел” — „t5 дел” на экране отсутствует изображение сигнала с калибратора
Вольтметром проверяют поступление питающих напряжений (+10 и –10 В) на узел калибратора (см. рис. 5). Затем проверяют исправность следующих элементов: транзисторов 4Т1-4Т3, диодов 4Д1, 4Д2, конденсатора 4С1. Также проверяют исправность переключателя В1-4.

