УМЗЧсДиагностикой

http://electronika-dom.ru/14-unch-s-odnopolyarnym-12-voltovym-pitaniem/ 

2×25 Вт на нагрузке 4 Ома — усилитель выполнен на одной более современной ИМС TDA7375, содержащей четыре усилителя, образующих два мостовых. Вывод 7 здесь можно использовать для режима «приглушение» («Muting», «Vezerles»).

Три микросхемы TDA7375 позволяют создать мощный (2×50 Вт НЧ + 2×25 Вт СЧ/ВЧ, рис. 9) аудиокомплекс с т.н. «активными» двухполосными акустическими системами. Здесь верхняя и нижняя микросхемы создают левый и правый НЧ стереоканалы, нагруженные на два НЧ-динамика каждый, а средняя микросхема использована в СЧ/ВЧ каналах, нагруженных на один ВЧ динамик каждый.
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Разделительные фильтры НЧ каналов образованы цепочками, в состав которых входят резистивные делители 3,3 кОм — 510 Ом и конденсаторы С1* = 0,68 мкФ, а ВЧ каналов — конденсаторами С2* = 0,055 мкФ и резисторами 3,9 кОм — 1 кОм, при этом частота раздела НЧ/ВЧ звеньев лежит около 560 Гц.

Компактный HI-FI стереоусилитель 20W 12V.

http://stoom.ru/content/view/246/151/

Это идеальный проект для тех, кто хочет компактный стерео усилитель, который может работать от 12V. Усилитель выдает до 20 Вт на канал  4Ω нагрузки при низком уровне искажений меньше, чем 0,03%. Он прост в сборке, так как в нем используется только две микросхемы. В процессе прослушивания различных компакт-дисков, мы были очень впечатлены качеством звука. В усилителе использована микросхема  TDA7377 которая обладает хорошими характеристиками и имеет защиту от коротких замыканий на выходе и перегрева. Потребляемая мощность при отсутствии сигнала 1Вт. 
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