ИНДИКАЦИЯ ПЕРЕГРУЗКИ УСИЛИТЕЛЯ
http://akotov.narod.ru/clipdetect.html 
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Данная схема перегрузки может быть встроена в любой промышленный или любительский усилитель мощности без внесения изменений в схему самого усилителя. Она не влияет на его работу и не вносит искажений в усиливаемый сигнал. Для встраивания схемы индикации перегрузки необходимо лишь подключить напряжения питания +15 и -15 вольт, землю и входы схемы (это R47 и R48) к инвертирующему и неинвертирующему входам усилителя мощности, причем не важно который резистор к какому именно входу. Резистором R51 можно произвести подстройку порога срабатывания индикации перегрузки. При сопротивленни R51, равном 22 кОм, срабатывание индицирующего светодиода происходит при разнице напряжений на входах около 0,25 вольта. 
Если требуется встроить схему в предварительный усилитель, микшер и т.п., то можно увеличить чуствительность схемы путем уменьшения значения сопротивления R51 вплоть до 2 кОм. 
Схема работоспособна при питании от +/-5 вольт (резистор R58 необходимо в этом случае уменьшить до 150 ом) и до +/-18 вольт. Операционные усилители - любые, но DA1.4 должен иметь максимальный выходной ток не менее 20 ма. 
Принцип работы схемы состоит в следующем: 
попадая на схему дифференциального усилителя на DA1.1, синфазные сигналы подавляются до тех пор, пока значение сигнала на одном из входов не превысит значение на втором входе. Так и происходит при перегрузке усилителя: сигнал на входе усилителя превышает величину сигнала, поступающего на инвертирующий вход с выхода усилителя через делитель резисторов обратной связи. Далее следует двухполупериодный выпрямитель на DA1.2 и DA1.3. После него диод VD3 и единственный в схеме конденсатор 0,33 мкф образуют пиковый детектор. Далее стоит компаратор на DA1.4, срабатывающий при превышении напряжения на выводе 5 более 0,6 вольта. Опорное напряжение на выводе 6 компаратора необходимо для того, чтобы срабатывание индикации перегрузки было четким, без плавного перхода из выключенного состояния во включенное и для защиты от помех по входу 5. Резистор R56 - резистор утечки для входа 5, привязывает уровень входа к нулевому потенциалу в отсутствие сигнала. 

