Стабилизация выходного напряжения ЗУ мобильного телефона для радиолюбительских нужд. http://domcxem.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=58#ChargerMod 

C приходом в нашу жизнь мобильных устройств заряжаемых от USB, остались без дела множество сетевых зарядных устройств от мобильных телефонов прошлых поколений. Такие зарядные устройства (ЗУ) собраны, обычно, по схеме блокинг-генератора и выдают не стабилизированное  напряжение 6 – 10 Вольт с током до одного ампера, обычно ограниченного некоторыми схемными ухищрениями, защищающими ЗУ при КЗ на выходе. 

Представляется интересным использовать такие ЗУ в радиолюбительских устройствах. В качестве стабилизированных источников питания, хотя бы на одно, фиксированное напряжение, например, 5 Вольт. 

Далее описан мой успешный опыт решения этой задачи.

На рисунке 1, http://files.domcxem.ru/infocenter/%D0%AD%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5/%D0%97%D0%A3%20%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%94%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B0.jpg представлены три схемы сетевых зарядных устройств для мобильных телефонов, дающие некоторое представление о принципах их построения. Схемы на Рис. 1.1 и Рис. 1.2 присутствуют в Интернете, на множестве сайтов. Схема на Рис. 1.3 срисована с имеющихся у меня ЗУ от мобильного телефона Benq – Siemens AL-21. Возможно, такие ЗУ поставлялись и с другими «мобильниками» тоже. 

На транзисторе Т1 (см. Рис. 1.3) собран сам блокинг – генератор. На транзисторе Т2 собран узел защиты Т1. Стабилитрон DZ1, ограничивает напряжение холостого хода на уровне, примерно, 7,6 В. Ток через резистор 120Ком в базе Т2, ограничивает выходной ток в рабочем диапазоне – чем он больше, тем менее открыт Т2, и тем больше ток базы Т1, а следовательно и его коллекторный ток и энергия, отдаваемая в нагрузку в паузах между импульсами коллекторного тока Т1. Резистор 10 Ом в эмиттере Т1, является датчиком тока и защищает Т1 и ЗУ, в целом, при перегрузке по выходу, открывая Т2 в случае, если ток через эмиттер Т1 превысит, примерно, 60 мА. 

Для ограничения напряжения холостого хода, на уровне 5 В и поддержания этого напряжения неизменным ( в пределах единиц процентов), и диапазоне типовых, для данного ЗУ, выходных токов, потребовалось добавит всего четыре детали: диодно -транзисторный опторон (наверное любой из широкодоступных, например из БП дежурного режима ИИП компьютера, я использовал TLP181, что было под рукой), стабилитрон КС147 и два резистора, мощностью 0,125Вт – 560 Ом и 2,7 Ком.   

Схема подключения указанных деталей приведена на Рис. 1.3 и обозначена точками A, B, C, D. Цоколёвка использованного оптрона TLP181, приведена на Рис. 1.4.

Теперь, в режиме холостого хода, при достижении выходного напряжения, 5В (4,7В – напряжение открывания стабилитрона КС147 + 0,3В – падение напряжения на светодиоде оптрона, достаточное для его включения), транзистор оптрона шунтирует стабилитрон DZ1, что приводит к открыванию транзистора Т2 и ограничению тока через Т1, что препятствует дальнейшему повышению выходного напряжения. При снижении выходного напряжения, под нагрузкой, стабилитрон КС147 в выходной цепи, начинает закрываться, уменьшая ток через светодиод оптрона и минимизируя, тем самым, шунтирующее действие  Т2 на «силовой» транзистор Т1.

В результате настоящей доработки получен обратноходовой импульсый источник питания с напряжением 5 Вольт и номинальным током 500 мА. (Далее, с ростом тока, выходное напряжение снижается). 

Дополнительные детали размещены на плате ЗУ навесным монтажом, допускающим установку доработанной платы в штатный корпус. 

У меня, такое доработанное ЗУ используется для организации гальванически развязанного питания источника звука в активной АС. Рис.2 http://files.domcxem.ru/infocenter/%D0%AD%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5/%D0%97%D0%A3%20%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%92%D0%90%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B9%D0%90%D0%A1.jpg Для исключения ВЧ помех от ИИП источника звука на УМЗЧ, нужно соединить общий провод ИИП источника и общий провод БП УМЗЧ, керамическим конденсатором, ёмкостью, например, 10нФ. Пресловутая токовая петля, при этом, остаётся разорванной, а импульсные помехи шунтируются.

