ИИП универс SG3525 
https://vk.com/feed?w=wall-133622382_98944

Представляю полную информацию по своим БП. Данные БП собраны на микросхеме SG3525 и ТГР (трансформатор гальванической развязки). Выбрал данный способ управления по причине своей простоты, надëжности и удобства. При изготовлении данных БП придерживался концепции универсальности схемы и плат. Для этого изготовил субмодуль ШИМ с защитой от КЗ и стабилизацией выходного напряжения. Это позволяет создавать БП разных топологий на основании всего одного модуля. Плата генератора вставляется/впаивается в основную плату.

Немного по схеме. Данная схема позволит снимать мощности от 100 Вт до 1000 Вт, чего хватит для любых задач. Достаточно использовать силовые компоненты под нужную мощность. Она зависит от: емкости входного конденсатора (но мне это не мешало снимать больше допустимого#SG6525 INCLUDEPICTURE "https://vk.com/emoji/e/f09fa4aa.png" \* MERGEFORMATINET 


. При 220 мкФ снимал 350 Вт, при 780 мкФ - 850 Вт), входного диодного моста, ключей полумоста, трансформатора, выходных диодов.

На входе обычный фильтр, предохранитель, термистор и диодный мост. Далее конденсаторный БП для питания ШИМ, со своей задачей справляется хорошо, проблем с надëжностью не возникало.

Далее сам блок задающего генератора на SG3525 и ТГР. Частоту выбираю от 46 кГц до 54 кГц в зависимости от наличия резисторов. Поднимал и до 60 кГц - проблем не возникло. В схеме предусмотрена защита от КЗ (можно прикрутить параллельно и другие защиты) и стабилизация выходного напряжения.

Далее идет ТГР. Ему нужно уделить особое внимание, от него напрямую зависит качество работы блока в целом. Для сердечника использовал кольцо размером 16х10х4.5 мм материал PC40. Мотал три обмотки разом косой 26 вит. Про расчет ТГР здесь писать не буду. Есть 3 способа расчëта/подбора витков. Перед трансформаториком имеется дополнительная раскачка на комплиментарной паре. Кто бы что бы не говорил, но голая SG3525 не способна создать крутые фронты переключения на тяжëлых затворах по типу IRFP460. Добавление усиления исправляет ситуацию. Раскачку стоит ставить при мощности выше 500 Вт. До этой мощности ключи лëгкие и легко справляются с задачей. Далее идëт сам полумост. В затворах ключей стоят встречно включенные стабилитроны. Это нужно для срезания выбросов с обмоток ТГР. Да и просто получается красивый сигнал.

Дальше идет трансформатор, диоды, дроссель, конденсаторы. Тут ничего интересного.

Обратил внимание на основные моменты в моей схемке. Супер наворотов здесь нет. Обычная схема, но просто в моей реализации со своими дополнениями/корректировками.

Прикладываю печатные платы и схему
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