Отключение Генератора при запуске.

На низких оборотах, для поддержания заданного выходного напряжения, электронный регулятор генератора подает на обмотку возбуждения максимальное напряжение (регулирующий элемент полностью открыт). Для генератора Матиза, ток обмотки возбуждения составляет ок 5А. При запуске двигателя  якорь генератора вращается на пониженных оборотах, потребляемая генератором, от АКБ мощность, составляет 50 – 60 Вт, в зависимости от падения напряжения на АКБ. Это мощность, которую при запуске, недополучит стартер, плюс к тому, нагрузка на двигатель, создаваемая генератором – он его просто тормозит. Зимой, когда на морозе АКБ теряет емкость, запустить замерзший двигатель становится несколько сложнее. Помочь стартеру двигать поршни, можно, если на время запуска отключать генератор. В Матизе для этого нужно снять питание, подаваемое на регулирующее устройство (РУ) генератора по двум каналам: через лампу контроля АКБ и предохранитель F14. После старта двигателя, на ХХ, подача питания по этим проводам переводит генератор в рабочее состояние и напряжение борт сети возрастает до уровня поддержания заряда – ок 14,4 Вольт. 
Доработанная схема с комментариями приведена на рис.1  Роль электронных ключей выполняют мощные PNP транзисторы КТ818Г. Эмиттер на + питания, коллектор к нагрузке (РУ), в нашем случае. В базовую цепь включен делитель напряжения, задающий начальное напряжение смещения на базе транзистора и ограничивающей ток через нее. В режиме «включено» ток течет по цепи IGN1 - Эмиттер – база – R750 Ом – обмотка втягивающего реле стартера. Этот ток открывает  транзистор(ы)  и на их коллекторах появляется напряжение с шины IGN1 – питание РУ генератора. Контрольная лампа BATT горит. Генератор в штатном режиме питания, но якорь еще неподвижен. В режиме «старт», напряжение с шины BAT+ появляется на втягивающем реле, транзисторы закрываются, генератор отключается. Лампа BATT гаснет. После запуска двигателя, и снятия напряжения со стартера, транзисторы открываются снова, генератор начинает работать. Лампа BATT остается выключенной тк РУ отключает потребление тока по цепям управления (контакты 3 и 6 разъема C103) когда выходит на рабочий режим. Важно отметить, что отключение питания по одному из этих проводов, не приводит к блокировке генератора (позитивная особенность схемы РУ). Схема собрана на макетной плате, закрепленной на комбинации приборов (фото 1).  Изменения в токоведущих дорожках на комбинации приборов, показана на фото 2. Общий вид того что получилось на фото 3. (На этой же плате (справа) размещена пищалка не выключенных фар – отдельная тема). Собранная плата крепится к комбинации приборов винтами указателя уровня топлива и присоединяется монтажным проводом. Провода от контактов 6 разъема C103, 2 РУ генератора и 8 разъема C204, подключаются к плате через разъем произвольной конструкции, с тремя контактами (минимум), например от шины питания дисковода. 

Всем привет,

Возможно, одной из причин выхода из строя генератора Матиза, является перегрузка диодного моста, по току, при включении стартера. Ток потребления стартера – 150Ампер при напряжении 9 Вольт – (по мануалу) – это уже 1,3 КВт, с лишним. Основной пусковой ток берется от АКБ. Если батарея разряжена, напряжение бортсети падает, регулятор генератора открыт постоянно, обмотка возбуждения потребляет еще 60 Вт мощности, ток через диоды идет не прерываясь, через толстенную обмотку стартера, прямо на землю. Почти короткое замыкание. Самые хилые диоды медленно подгарают или взрываются. Фотографии в этом топике уже размещались. Вот здесь http://www.chevrolet-club.spb.ru/forum/index.php?topic=10398.0 было описано,  как отключать генератор на время работы стартера. Так же представляется важным как то защитить генератор снизу от воды и соленой грязи. Интересно, кто то уже сделал защитный брызговик на генератор? 

«Зимний» тюнинг генератора 

Всем привет,

Частично эта тема поднималась в топике по ремонту генераторов.

Ближайший первоисточник тут: http://vksn.narod.ru/auto/r194rr.html
И далее по списку литературы.
Цитирую:

«Оптимальное зарядное напряжение для двенадцативольтовой батареи кислотных аккумуляторов равно 13,8 В при температуре 15 градусов С. Зависимость изменения зарядного напряжения от изменения температуры должна иметь коэффициент пропорциональности, равный -40,5 мВ/градусов С. При этом точность поддержания напряжения не должна быть хуже ±3 %.»

Это значит, что в жару, когда АКБ прогреется под капотом, например до +40 градусов, напряжение заряда должно составить 12,78 вольта. В мороз, при –25 градусах, напряжение заряда должно быть 15,42 вольта. Регулятор Матиза переключается в пределах 14,56 – 14,67 вольт, что оптимально для температуры АКБ –5град.С.  В жару АКБ презаряжается, а в мороз заряда не хватает.  Если обороты двигателя около ХХ или даже больше (от передаточных чисел привода зависит), регулятор открыт постоянно и сам потребляет 60 Вт на обмотку возбуждения. Напряжение на выходе диодного моста недостаточно для зарядки АКБ. Все потребители питаются от батареи. Зимой темно по утру и вечером, ездим со светом, отопителем, подогревом стекла, зеркал и попы. Батарея садится все больше. В очередной мороз, когда емкость упадет от холода дополнительно, такая АКБ не провернет стартер. 

Умеренно радикальное решение проблемы оптимизации тока заряда АКБ – заставить регулятор  напряжения (РН), выдавать в бортсеть напряжение большее, чем обычно. 

Схема доработки представлена на Рис.1 и заключается в следующем. Между выходом диодного моста, питающего РН и обмотку возбуждения и входом РН, ставится диод, включенный в прямом направлении. Падение напряжения на одном диоде при токе 5А составляет 0,4 – 1,2 вольта (зависит от марки диода). Регулятор недополучает напряжения, и думает, что его так же не хватает бортсети. РН увеличивает напряжение на выходе генератора, чтобы скомпенсировать напряжение, упавшее на вновь введенном диоде. Если последовательно соединить несколько дополнительных диодов, то РН будет компенсировать уже суммарное падение напряжения. Переключатель S1, на схеме, позволяет включить в разрыв цепи диодный мост – РН от нуля до трех диодов марки 2Д219 (ок 30 р/шт Рис.3 ). Это самые лучшие (из доступных) диоды, с падением напряжения 0,4В, компенсирующем понижение температуры АКБ на 10 градусов. Всего диодов три, включенные последовательно перед РН, они обеспечивают выходное напряжение генератора, и бортсети порядка 15,8В, что оптимально для заряда АКБ при –35 градС и еще безопасно для электроприборов автомобиля. 

Точка присоединения сборки из переключателя S1 и диодов D1 – D3 показана на Рис.2 красной стрелкой. Зелеными стрелками указаны точки присоединения обмоток статора к диодному мосту. Эти пайки нужно разъединить, чтобы снять сборку из диодного моста и РН. Для отсоединения РН от диодного моста спайку нужно прогреть (паяльник лучше ватт на 100) и сдвинуть по направлению «к генератору» (поэтому и приходится снимать диодный мост). К разъединенным контактам припаивается двухпроводный кабель с сечением проводов 1,5 мм2, который заводится в салон через уплотнительную резинку тросика замка капота. Переключатель и диоды монтируются под панелью, в удобном месте. Контакты переключателя S1 должны выдерживать ток до 5А (максимальный для обмотки возбуждения) генератора Матиза. 

Использование доработки. До –5 град.С на улице переключатель остается в положении «1», в диапазоне температур –5…-15 град.С в положении «2». –15…-25 град.С – «3», -25…-35 – «4». Положение «4» полезно и в том случае, если к бортсети подключены какие то мощные потребители (авто кипятильник, серьезная музыка, компрессор итп).

В дополнение к вышеописанной, будет полезна и функция отключения генератора при запуске, описанная ранее здесь: http://www.chevrolet-club.spb.ru/forum/index.php?topic=10398.0 

(Два года назад я поставил такой термокомпенсированный регулятор на ОКУ и РХХ в придачу, чтобы обороты держал при прогреве и когда потребителей много. АКБ там живет уже шестой год и в мороз крутит стартер бодро (с маслом 5W-40 в двигателе)) .

