AudioTool

версия: 7.4.2

Последнее обновление программы в шапке: 27.05.2018

Краткое описание:

Анализатор Спектра, Генератор Сигналов и Тестер Полярности

Особенности 1/1, 1/3 и 1/6 октавных режимов RTA, RT60 (широкополосный, октава), спектрограмма, пиковая частота, быстрые, средние и медленные фильтры, плоское и A / C-взвешивание, усреднение, SPL Chart Recorder, критерии шума , Белый / розовый шум, синус, квадрат, треугольник, развертка, линейный и импульсный сигналы и проверка полярности динамика. Сохранение и загрузка частотного спектра, оконный фон фон Ханна, «Keep Screen On».

Теперь с функцией калибровки октавы ISO - правильно для ответа микрофона вашего телефона! Переместите калибровочные диски вверх или вниз, чтобы получить ровный отклик, и сопоставьте общий уровень звукового давления со значением внешнего измерителя.

Использование: домашний кинотеатр, аудиоинженер, автозвук и т. Д.

Электронное руководство по адресу: https://sites.google.com/site/bofinit/audiotool

Пожалуйста, присоединитесь к группе обсуждения AudioTool, чтобы запросить функции или сообщить о проблемах:

http://groups.google.com/group/audiotool-discussion-group

Компонент AudioTools Spectrum Analyzer использует FFT для партий сэмплов, записанных на микрофон. Hann Windowing уменьшает алиасинг. Записанные спектры могут быть сохранены в виде файлов на SD-карте, а затем загружены позже и отображены вместе с живым спектром.

(Кнопка «Сохранить» сохранит текущий живой спектр с именем файла по вашему выбору. Кнопка «Загрузить» вызывает список сохраненных спектров. Можно выбрать один из них или выбрать пункт «Отмена», чтобы вернуться к основной экран или пункт «Очистить», выбранный для удаления загруженного в данный момент спектра.)

Сбор данных может быть приостановлен и перезапущен.

Чтобы скрыть кнопки, коснитесь экрана. Чтобы восстановить их, коснитесь еще раз.

Компонент измерителя deciBel использует IIR-фильтры и экспоненциальное усреднение для расчета взвешенного отклика Flat, A и C на скоростях Fast, Medium и Slow.

На дисплеях RTA и Chart Recorder может отображаться пара курсоров: каждый из них может быть перемещен в любую позицию и будет отображать SPL и значения времени / частоты, измеренные там. Первоначально оба курсора расположены в середине экрана - просто перетащите их в новую позицию кончиком пальца. Курсоры можно включать и выключать в меню.

С помощью устройства проверки полярности громкоговорителя можно проверить, подключен ли громкоговоритель в фазе: подключите выход AudioTool к тестируемому громкоговорителю, выберите «Полярность» на экране генератора сигналов и вернитесь к экрану RTA. Если динамик не в фазе (полярность обратная), AudioTool покажет «Pol ---», в противном случае «Pol +++», если динамик находится в фазе.

Функция «Критерии шума» (доступна из меню) показывает набор контуров ЧПУ, наложенных на дисплей 1/1 октавного RTA, и также отображается рассчитанное текущее значение ЧПУ в реальном времени.

Регистратор диаграммы показывает движущийся след измерений SPL за последние несколько минут.

Измерения RT60 могут быть выполнены путем запуска компонента RT60 и использования громкого хлопка (или аналогичного) для запуска измерения. RT60 измеряет количество реверберации или эха в комнате или аудитории.

Генератор сигналов генерирует белые и розовые шумы, синусоидальные, квадратные, треугольные и линейные волны, а также импульсы. Генератор использует несколько циклических буферов, которые обновляются случайным образом, что обеспечивает действительно случайный белый / розовый шум. Алгоритм Pink Noise использует метод Kemmet для преобразования белого шума в розовый.

Частота устанавливается с помощью кнопок со стрелками или с клавиатуры.

Импульсный сигнал - это дельта, которая выдается примерно раз в секунду. Импульсы можно использовать для измерения частотной характеристики аудиосистем: они имеют равномерное распределение частот.

Точность по частоте генерируемых периодических сигналов довольно хорошая: на Motorola Droid погрешности составляли порядка 1% на большей части диапазона. Синусоидальная верность хороша на большей части звукового диапазона. Передние и задние фронты других сигналов показывают звенящие и уменьшающиеся артефакты частотной характеристики в верхних диапазонах.
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Компонент AudioTools Spectrum Analyzer использует FFT для партий сэмплов, записанных на микрофон. Hann Windowing уменьшает алиасинг. Записанные спектры могут быть сохранены в виде файлов на SD-карте, а затем загружены позже и отображены вместе с живым спектром. 

(Кнопка «Сохранить» сохранит текущий живой спектр с выбранным именем файла. Кнопка «Загрузить» выдает список сохраненных спектров. Можно выбрать один из них или выбрать пункт «Отмена», чтобы вернуться к основной экран или пункт «Очистить», выбранный для удаления загруженного в данный момент спектра.) 

Сбор данных может быть приостановлен и перезапущен. 

Компонент измерителя deciBel использует IIR-фильтры и экспоненциальное усреднение для расчета взвешенного отклика Flat, A и C на скоростях Fast, Medium и Slow. 

Измерения RT60 могут быть выполнены путем запуска компонента RT60 и использования громкого хлопка (или аналогичного) для запуска измерения. RT60 измеряет количество реверберации или эха в комнате или аудитории. 

Компонент «Генератор сигналов» в AudioTool генерирует волны белого и розового шума, синусоидальной, квадратной, треугольной и линейной волны, а также импульсы. Генератор использует несколько циклических буферов, которые обновляются случайным образом, что обеспечивает действительно случайный белый / розовый шум. Алгоритм Pink Noise использует метод Kemmet для преобразования белого шума в розовый. 

Частота волны устанавливается с помощью кнопок со стрелками или непосредственно с клавиатуры. На верхнем дисплее отображается звук, воспринимаемый микрофоном в режиме реального времени. Это может быть полезно для оценки ответа на аудиосистему, на которую подается сгенерированный звук. Лучшие результаты можно получить с помощью адаптера / разветвителя гарнитуры, который позволяет передавать электрический сигнал с устройства на аудиосистему. 


Импульсный сигнал - это дельта, которая выдается примерно раз в секунду. Импульсы можно использовать для измерения частотной характеристики аудиосистем: они имеют равномерное распределение частот. 

Точность по частоте генерируемых периодических сигналов довольно хорошая: на Motorola Droid погрешности составляли порядка 1% на большей части диапазона. Синусоидальная верность хороша на большей части звукового диапазона. Передние и задние фронты других сигналов показывают звенящие и уменьшающиеся артефакты частотной характеристики в верхних диапазонах. 



Отзывы

(Июль 2011 г.) Обзор журнала Sound & Vision . «С Audio Tool на вашем Droid у вас всегда есть полнофункциональный инструмент для акустического анализа прямо в вашем кармане всего за несколько долларов. Это лучший вариант, который я когда-либо видел для тестирования аудио DIY». 

(Июль 2011) обзор Audiotool по Йоргенному Städje на idg.se сайте (на шведском языке ).

Features 1/1, 1/3 & 1/6 octave RTA modes, RT60 (wideband, Octave), spectrogram, peak frequency, Fast, Medium & Slow filters, Flat & A/C Weighting, Averaging, SPL Chart Recorder, Noise Criteria, White/Pink Noise, Sine, Square, Triangle, Sweep, Ramp and Impulse signals & loudspeaker polarity checker. Frequency spectrum store & load, von Hann windowing, "Keep Screen On".
Now with ISO Octave Calibration feature - correct for your phone's microphone response! Move the calibration discs up or down so as to obtain a flat response, and match the overall SPL to that of an external meter.
Use: home theater, audio engineer, car audio, etc
Online manual at: https://sites.google.com/site/bofinit/audiotool
Please join the AudioTool Discussion Group to request features or report problems:
http://groups.google.com/group/audiotool-discussion-group
AudioTools's Spectrum Analyzer component uses FFT on batches of samples recorded at the microphone. Hann windowing reduces aliasing. Recorded spectra may be stored as files on the SD card, and then loaded later and displayed together with the live spectrum.
(The "Store" button will store the current live spectrum with a filename of your choice. The "Load" button brings up a list of stored spectra. One of these can be chosen, or the "Cancel" item selected to return to the main display, or the "Clear" item selected to remove the currently loaded spectrum.)
Data collection can be paused and restarted.
To hide the buttons, tap the screen. To restore them, tap again.
The deciBel meter component uses IIR filters and exponential averaging to calculate Flat, A and C weighted response at speeds of Fast, Medium and Slow.
A pair of cursors can be shown on the RTA and Chart Recorder displays: each can be moved to any position, and will display the SPL & time/frequency values measured there. Initially, both cursors are positioned mid-screen - simply drag them to a new position with the fingertip. The cursors can be turned on and off in the Menu.
The loudspeaker polarity checker can be used to check whether a loudspeaker is wired in phase: connect the AudioTool output to the speaker under test, select "Polarity" from the signal generator screen, then return to the RTA screen. If the speaker is out of phase (polarity reversed) AudioTool will show "Pol ---", otherwise "Pol +++" if the speaker is in phase.
The Noise Criteria (available from the Menu) function shows a set of NC contours overlaid on the 1/1 Octave RTA display and the calculated real time current NC value is also shown.
The Chart Recorder shows a moving trace of the SPL measurements over the last few minutes.
RT60 measurements can be made by starting the RT60 component and using a loud clap (or similar) to trigger the measurement. RT60 times measure how much reverberation or echo there is in a room or auditorium.
The Signal Generator generates White and Pink Noise, Sine, Square, Triangle and Ramp waves, and Impulses. The generator uses multiple cycled buffers that are refreshed randomly so ensuring truly random White/Pink noise. The Pink Noise algorithm uses Kemmet's method to adjust White Noise into Pink.
Frequency is set via the arrow buttons or via the keyboard.
The Impulse signal is a delta issued approximately once per second. Impulses can be used to measure the frequency response of audio systems: they have a flat frequency distribution.
The accuracy in frequency of the generated periodic signals is quite good: on the Motorola Droid, errors were of the order of 1% throughout most of the range. Sine wave fidelity is good throughout most of the audio range. Other signals' leading and trailing edges show ringing and decreasing frequency response artefacts in the upper ranges. 
Корпорация Бофинит
Добро пожаловать в Корпорацию Бофинит. Мы создаем программные приложения для портативных устройств и планшетов, особенно для Android, Windows Mobile и Windows.
	содержание
1. 1 Добро пожаловать в Корпорацию Бофинит. Мы создаем программные приложения для портативных устройств и планшетов, особенно для Android, Windows Mobile и Windows. Проверьте нашу страницу Facebook.
2. 2 Политика конфиденциальности
3. 3 AudioTool
4. 4 Отзывы
5. 5 SoundForm для Android
6. 6 SPLMeter для Android
1. 6.1 Подробности работы
2. 6.2 Скорость обработки
7. 7 OBDPlot
8. 8 AudioCaps
9. 9 Ghostroid - детектор паранормальных явлений
1. 9.1 Теория работы
10. 10 Случайность
11. 11 датчиков
12. 12 Металлоид
13. 13 Ручной аудио анализатор спектра (HASA)
1. 13.1 Контакт


Audiotool 





SPL-метр, анализатор звукового спектра и генератор сигналов для Android и iPad / iPhone. 

Перейти к Android Audiotool руководства. Перейдите к руководству по iPad / iPhone iAudioTool . 

Найти его для покупки в Google Play и дискуссионную группу AudioTool,


 

Особенности 1/3, 1/6 октавы, спектрограмма, пиковая частота, быстрый, средний и медленный фильтры, SPL Chart Recorder, плоский и A / C-взвешивание, усреднение, белый / розовый шум, синус / квадрат / треугольник / наклон / импульс / импульс сигналы. RT60, хранение и загрузка частотного спектра, фон Ханна, «Keep Screen On» 

Использование: домашний кинотеатр, измерение шума, дизайн громкоговорителей, автозвук и т. Д. 


Пожалуйста, посетите  если вы хотите запросить функции или сообщить о проблемах. 
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Компонент AudioTools Spectrum Analyzer использует FFT для партий сэмплов, записанных на микрофон. Hann Windowing уменьшает алиасинг. Записанные спектры могут быть сохранены в виде файлов на SD-карте, а затем загружены позже и отображены вместе с живым спектром. 

(Кнопка «Сохранить» сохранит текущий живой спектр с выбранным именем файла. Кнопка «Загрузить» выдает список сохраненных спектров. Можно выбрать один из них или выбрать пункт «Отмена», чтобы вернуться к основной экран или пункт «Очистить», выбранный для удаления загруженного в данный момент спектра.) 

Сбор данных может быть приостановлен и перезапущен. 

Компонент измерителя deciBel использует IIR-фильтры и экспоненциальное усреднение для расчета взвешенного отклика Flat, A и C на скоростях Fast, Medium и Slow. 

Измерения RT60 могут быть выполнены путем запуска компонента RT60 и использования громкого хлопка (или аналогичного) для запуска измерения. RT60 измеряет количество реверберации или эха в комнате или аудитории. 

Компонент «Генератор сигналов» в AudioTool генерирует волны белого и розового шума, синусоидальной, квадратной, треугольной и линейной волны, а также импульсы. Генератор использует несколько циклических буферов, которые обновляются случайным образом, что обеспечивает действительно случайный белый / розовый шум. Алгоритм Pink Noise использует метод Kemmet для преобразования белого шума в розовый. 

Частота волны устанавливается с помощью кнопок со стрелками или непосредственно с клавиатуры. На верхнем дисплее отображается звук, воспринимаемый микрофоном в режиме реального времени. Это может быть полезно для оценки ответа на аудиосистему, на которую подается сгенерированный звук. Лучшие результаты можно получить с помощью адаптера / разветвителя гарнитуры, который позволяет передавать электрический сигнал с устройства на аудиосистему. 


Импульсный сигнал - это дельта, которая выдается примерно раз в секунду. Импульсы можно использовать для измерения частотной характеристики аудиосистем: они имеют равномерное распределение частот. 

Точность по частоте генерируемых периодических сигналов довольно хорошая: на Motorola Droid погрешности составляли порядка 1% на большей части диапазона. Синусоидальная верность хороша на большей части звукового диапазона. Передние и задние фронты других сигналов показывают звенящие и уменьшающиеся артефакты частотной характеристики в верхних диапазонах. 



Отзывы

(Июль 2011 г.) Обзор журнала Sound & Vision . «С Audio Tool на вашем Droid у вас всегда есть полнофункциональный инструмент для акустического анализа прямо в вашем кармане всего за несколько долларов. Это лучший вариант, который я когда-либо видел для тестирования аудио DIY». 

(Июль 2011) обзор Audiotool по Йоргенному Städje на idg.se сайте (на шведском языке ).


SoundForm для Android
V2.2: добавляет рампу, треугольник и импульс. 

Звуковая форма генерирует белый и розовый шум, синусоидальные, квадратные, треугольные и линейные волны, а также импульсы. Генератор использует несколько циклических буферов, которые обновляются случайным образом, что обеспечивает действительно случайный белый / розовый шум. Алгоритм Pink Noise использует метод Kemmet для преобразования белого шума в розовый. 

Частота волны устанавливается с помощью кнопок со стрелками или непосредственно с клавиатуры. На верхнем дисплее отображается звук, воспринимаемый микрофоном в режиме реального времени. Это может быть полезно для оценки ответа на аудиосистему, на которую подается сгенерированный звук. Лучшие результаты можно получить с помощью адаптера / разветвителя гарнитуры, который позволяет передавать электрический сигнал с устройства на аудиосистему. Подходящее устройство показано внизу этой страницы. 

Импульсный сигнал - это дельта, которая выдается примерно раз в секунду. Импульсы можно использовать для измерения частотной характеристики аудиосистем: они имеют равномерное распределение частот. Для измерения частотной характеристики можно использовать приложение SPLMeter Android (ниже). 

Точность по частоте генерируемых периодических сигналов довольно хорошая: на Motorola Droid погрешности составляли порядка 1% на большей части диапазона. Синусоидальная верность хороша на большей части звукового диапазона. Передние и задние фронты других сигналов показывают звенящие и уменьшающиеся артефакты частотной характеристики в верхних диапазонах. 







SPLMeter для Android
V2.3 добавляет отображение уровней октавы ISO 1/3 












SPLMeter отслеживает звук, принимаемый микрофоном на устройстве Android, и преобразует его в SPL в децибелах, а также показывает его частотный состав в виде спектра. Счетчик имеет три скорости: быструю, среднюю и медленную. Можно показать пиковый спектр, а также обнаруженную частоту максимальной силы в Гц. 
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Детали операции
Входные аудиоданные с микрофона считываются в виде 16-битных выборок PCM со скоростью выборки 22 050 выборок в секунду. При этом максимальный обнаруживаемый уровень SPL устанавливается равным 90 дБ (эквивалентно 20log (65536)), а максимальная обнаруживаемая частота составляет около 10 кГц. 

Внутренняя регулировка калибровки соответствует SPL дБ, показанному SPLMeter, и измеренному измерителем профессионального уровня Ivie Technologies IE35 . При измерении используется экспоненциальный фильтр, скорость которого можно настроить на «Медленный», «Средний» или «Быстрый» с помощью кнопки на экране. 

Образцы PCM отправляются в БПФ партиями по 2048 ... это фиксирует самую низкую обнаруживаемую частоту примерно до 10 Гц. Частотный спектр наносится на логарифмическую шкалу Гц стандартным способом с уровнями дБ, показанными на вертикальной оси для каждой точки. 

Частота, с которой определяется максимальное значение SPL, отображается на дисплее, а его положение обозначается небольшой стрелкой, направленной вниз. 

Приложение также показывает в реальном времени аудиосигналы PCM, когда они собираются с микрофона через аудиоподсистему устройства Android. Они отображаются на нижнем дисплее слева направо, как функция времени. Этот дисплей автоматически масштабируется как функция максимального обнаруженного уровня сигнала. 

Предусмотрены кнопки, позволяющие приостановить отображение и показать или скрыть пиковый измеренный спектр. 

Если сигнал микрофона обрезается из-за перегрузки (очень громкий шум), фон дисплея сэмпла микрофона меняется на красный. 

Скорость обработки
Число, показанное сразу после легенды «Mic», указывает частоту кадров приложения, в миллисекундах - другими словами, время сбора и обработки данных ... в идеале, при выбранной частоте выборки это должно быть около 200 мс, но будет различаются в зависимости от скорости процессора устройства Android и доли других процессоров в процессоре. На Motorola Droid он работает на скорости около 250 мс, на HTC G1 он медленнее, около 800 мс. 




