Господа, совершенно удивительно, не видя эту ветку, из любви к искусству, задумал подправить безродные колонки, подобные Гениусу, упомянутому топикстартером...

Динамики менять не стал - под их корпус. Включены динамики через конденсаторы 220мкф. значит ждать от них менее 200 Гц - бесполезно. Динамики такие тугие, что мультивибратором на П217х, их не раскачать, чтобы резонансную частоту померить. Придётся от генератора, через токоограничительный резистор питать и так, классически, измерять. 

Микросхема усилителя - TDA2822 выдаёт свои честные 0,6 Вт, в полосе до 200 КГц, с симметричным ограничением синусоиды (или треугольника - особено хорош для этого теста), при перегрузке. В обратной связи УМ стояла цепь 10 мкф-300Ом, для снижения усиления, что приводило, как не странно, к искажению меандра 20КГц. Поставил в оос (выводы 5 и 8) электролиты по 100 мкф - как в даташите - всё "заиграло" как надо. Так как этот УМ ВЧ воспроизводить хорошо не может (нет запаса мощности и быстродействия), излишки ВЧ срезал, поставив конденсаторы по 510 пф от входов (выводы 6 и 7) на землю. Теперь после 20КГц уровень сигнала спадает плавненько.
Прямо на ножки питания УМ (+выв2 -выв4) запаял электролитический конденсатор 470мкф (можно и 1000 мкф) 16В, шунтированный керамикой 0,1м.
Сделал пиковый индикатор перегрузки два канала на один светодиод. Тот что обозначает включение, заменил на тоже зелёный, но сверхяркий. В обычном режиме он светится от тока 1мА, при срабатывании индикатора перегрузки (когда синусоида начинает ограничиваться), ключ поддаёт ему ещё 10 мА для вспышки.
Добавил ещё один светодиод - красный, обычный, чтобы показывал, что сетевое напряжение подано.
Сделал импульсный стабилизатор напряжения 12 -> 5В 500мА, с ограничителем тока, для питания врешних источников звука (MP3 плеер, тедлефон, HDD проигрыватель итп).

Что предстоит сделать (если кураж не пропадёт):
Трансформатор проверить на мощность, если слаб - заменить и поставить во вторую (пассивную) колонку, вместе с диодным мостом и ИБП. На заднюю стенку этой колонки сетевой выключатель и два гнезда выхода питания от ИБП - одно для USB кабеля, другое для типового разъёма). 
Штатный сетевой шнур использовать для подачи постоянки в ту колонку, где остался ум.
На микросхему УМ приклеить маленький радиатор.

Стенки колонок ОБМАЗАТЬ ТОЛСТЫМ (5мм) СЛОЕМ АВТОПЛАСИЛИНА, разогрев его феном - для уменьшения вибраций. По пластилину клеить плотный паралон 5мм и остаток места заполнит ватой (синтепона у меня нет)

Схему, которая включает "3D" - "объёмный" звук - разобрать, а кнопку эту использовать для отключения земляного провода во входном кабеле. Это нужно, чтобы исключить токовую петлю по общему проводу, когда к колонкам будет подключаться источник звука, от колонок же и питаемый.

Если кто то захочет пойти дальше, может из активной колонки вытащить НЧ сигнал - снять прямо с минусовых обкладок выходных конденсаторов, и подать его на "сабвуфер" на 3ГД-38 от лампового ТВ "Радуга716 итп), включив мостом TDA2005 или пару TDA2003 (К174УН14), по схеме, которую Сапожников в журнале Радио приводил. Тогда трансформатор, ещё больший, уже в корпус саба поставить можно.

Получится реально дешёвая и действительно мультимедийная система 2.1
