Осцилл Hantek DSO1202b or OWON SDS7102
https://www.eevblog.com/forum/reviews/hantek-dso1202b-or-owon-sds7102/

Hi all. 

I was looking for a portable scope and came across the Hantek DSO1202b. I then found the SDS7102 which is a normal digital scope but with a nice large screen and optional battery pack. I quite like the look of the OWON but then I like all the multimeter features of the Hantek. I really am not sure if the large screen is really the killer feature or not. Anyone used the Hantek and got some comments on the screen? Anyone used both and got any comments? 

Thanks

Trev

rf-loop отвечает:

Какие мультиметровые характеристики есть у Hantek?

На практике Owon и Hantek имеют одинаковые функции мультиметра. Если посчитать, сколько функций, то вы можете рассчитывать Hantek больше. Дисплей измерений Hantek лучше или лучше.

Но Owon более точен (маленький бит), потому что Hantek страдает от плохих характеристик АЦП. Пользовательский интерфейс Hantek лучше, но есть вещи, которые кому-то нравятся apple, а кому-то нравится orange.

DSO5202B не дает ничего лучше, чем DSO5102B. Точно так же, за исключением 4ns / div, вы получите 2ns / div, но не что-то реальное, только увеличенное в точно таких же пикселях. А полная скорость захвата памяти всего 4к. У Оуона есть 10М.

Hantek имеет только 1Gs / s, настраивает от 8 нс до 2 нс / дел. Owon составляет 1Gs / s после 500us, продолжая до 2ns / div. И помните, все цифры, что измерить. Они поступают из данных АЦП, что является 8-битным (но не все биты полностью значимы). Ауон АЦП более точен, чем Хантек. Таким образом, измерения более точны.

У Hantek UI больше возможностей, чем у Owon.

Особо хороший аудио усилитель Noname имеет только одну ручку и вкл / выкл. Noname ерунда "thousend Гонконг огни" имеют почти 50 кнопок и кнопок. Но с другой стороны, вы можете слушать чистый голос ... и с этой ерундой вы можете терять время, настраивая все развлекательные функции. Осциллограф для анализа сигнала.

Что мы анализируем, если мы создали данные для мусора. Всегда помните, что вы не измеряете реальные ... вы измеряете АЦП более или менее точные данные. И если сравнить этот осциллограф с сердечным АЦП. Там нет конкуренции. Незачем. Хантек АЦП далеко позади OWON. Что помогает, если у Hantek больше автоматических измерений? Сколько из этих функций вы используете. Обычно используемые обычные автоматические измерения реализованы в Owon и Hantek. У Хантека есть еще несколько измерений.

Также оба имеют отдельный частотомер. (счетчик триггеров)

На сегодняшний день единственным преимуществом в Hnatek является (немного больше функций и улучшенный пользовательский интерфейс) и более быстрая частота обновления сигналов для отображения, если используется память 4k. Там у него есть небольшие функции DPO. Но только после того, как вы перейдете к более чем 4К памяти ... все преимущества ушли.

Куда нужно больше памяти.

Я могу задать вопрос, действительно ли вы обычно используете свой прицел с настройками 8, 4 или 2 нс / дел с вашим сигналом. Я могу успокоиться. Не.

Но вы все еще хотите так быстро, как можно. Да. Хорошо, вам нужно больше памяти захвата. И после того, как вы посмотрите на Hantek 2 осциллограммы в секунду, и Owon обновится быстрее, чем ваши глаза видят ... с такими же настройками ... хорошо. Кому-то нравятся апельсины, а кому-то яблоки. Мне нравится более быстрая выборка и лучший АЦП.

Owon автоматические измерения. Вы можете свободно выбирать, какие из них вы отображаете все время на дисплее.

Или вы можете назвать их все вместе, как «снимок» в Tektronix.

Vpp, 
Vmax, 
Vmin, 
Vtop, 
Vbase, 
Vamp,
Vavg, 
Vrms, 
Overshoot, 
Preshoot, 
Freq, 
Period, 
Rise Time, 
Fall Time, 
Delay A?B, 
DelayA?B, 
+Width, 
-Width, 
+Duty, 
-Duty
(некоторые из этих названий (немного плохо) сокращены в окне измерений на дисплее, но через 30 секунд вы узнаете, что Vk является среднеквадратичным значением, хе-хе)

Один раз может быть максимум 8 автоматических измерений на дисплее.

Конечно, вы можете выбрать их бесплатно и какой канал вы хотите:

Пример вашего отображения может быть:

и нормальная математика

+, -, *, /, FFT

Чего не хватает, что нужно?

Если вам нужно что-то один раз в год, вы можете легко сделать это вручную.

Вот только пример. Не любые продуманные выборы, просто случайные, чтобы показать, что это такое.

(Короткие имена немного плохи на автоматических измерителях в окне дисплея. Это потому, что они не спрашивают народы западных стран. Язык Китая такой разный (и очень короткий). У одного символа в Китае больше информации. Наше письмо имеет только около 5 немного информации. И они не знают, как сократить английский, чтобы люди все еще могли представить, что это значит. (DLY ясно для дизайнера электроники, который работает с задержками. t / div или t лучше, чем M, сказать, что это означает время. хе-хе. Если смотреть меню и символы с китайского ... так просто, все в порядке.

В целом, мне не нравится текстовый шрифт, который Owon использует на экране области. Но эти шрифты сложны для китайцев, потому что они такие разные и мощные. Я видел много китайских мест, таких как этот шрифт, которые они также используют здесь. Почему я не могу понять. Это оборудование, которое должно быть хорошо для эргономики чтения. Это не офисное бумажное письмо.

Я надеюсь, что они внесут некоторые коррективы в следующем обновлении FW для лучшей эргономики. (некоторая полезность пользовательского интерфейса (ключевая аббревиатура) и информационный шрифт (читабельность). Также они могут минимально реализовывать цвета трассировки «подкачки», если они не могут предоставить другие варианты.

