ПередачаВидеосигналаПоВитойПаре

http://pro-radio.ru/video/6915-6/ 
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Я использовал транзисторы КТ315. У них большой разброс в параметрах, поэтому при изготовлении серии лучше использовать импортные аналоги в SMD исполнении. Диод VD2 используется в качестве защиты от переполюсовки при ошибочном подключении источника питания 12 В. Если ошибка исключена, диод можно и не ставить. При использовании стабилизированного источника питания можно исключить из схемы и стабилитрон VD1.
Цепочки коррекции (частотных предискажений) в эмиттерной цепи транзисторов подобраны для передачи видеосигнала по витой паре на расстояние до 1500 м.
Резисторы R1 и R9 подбираются таким образом, чтобы напряжение на коллекторах транзисторов были одинаковыми и составляли примерно половину питающего напряжения (6 В).

Все правильно у ВиНи. С точки зрения VT2, обычный каскад ОЭ-ОБ. Вот только с симметрией тут не совсем все хорошо, и цепи коррекции тоже ассиметричны. Хотя, в принципе, передатчик не обязательно должен иметь хорошо симметричный парафазный выход. Самое главное, чтобы приемник имел хорошую симметрию с высоким подавлением синфазного сигнала.
Мне думается, что сейчас комплектухи всякой предостаточно, чтобы ваять подобные схемы на транзисторах, особенно приемную часть. Глянуть тот же аналог дивайс, тексак инструменстс или максим. Там полно разных дифференциальных и инструментальных усилителей. Есть и специализированные передатчики-приемники. Можно в конце концов и на операционниках сварганить дифусилитель, используя прецизионные резисторы.
Я когда-то делал подобные штучки на ЭСЛ микрухах в линейном режиме. Вроде МС10Н116 использовал. Быстродействие у них более, чем достаточное. И буферированны они хорошо. На выходе эмиттерные повторители. И усиление в режиме приемника можно получить хорошее. Но, думаю, что сейчас все это неактуально. Надо просто хорошо поискать по даташитам и вопрос будет решен.

А в номиналах С1 и С7 ошибки нет? Это действительно неполярные конденсаторы в 100 мкФ?
Конечно это электролиты. Я упустил, и надо поставить плюсики у выводов, соединённых с базами.

С указанным на схеме стабилитроном наверное всё же лучше выставить (на коллекторах) 5В ?
С этим можно было бы согласиться, если бы в эмиттерных цепях транзисторов не было резисторов. Но они есть, и на них падает заметное напряжение, т.к. транзисторы постоянно работают в активном режиме.

Конечно выпускают передатчики и более сложные с регулируемой частотной коррекцией для разных длин линий, но по содержанию сообщений BCluster я понял, что он мало знаком с этими устройствами, и привёл наиболее простую, но абсолютно работоспособную схему.
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Есть доступное оборудование на эту тему Приемник по витой паре Tedd Electronics TDR-1000 http://sobcom.ru/tedd/TDR-1000.html и Передатчик по витой паре Tedd Electronics TDT-1000 http://sobcom.ru/tedd/TDT-1000.html
Расковыривал передатчики и приемники по витой паре. Стоят AD8056, одна в передатчике и две в приемнике.В передатчике одмн Оу имеет Ку=2, второй -1. Выходы подключены на + и - витой пары. В приемнике, пара ОУ преобразует диф. сигнал в обычный, еще один осуществляет коррекцию АЧХ, и последний - драйвер на видео. Переключателями выбирается усиление и подъем/завал верхних частот, в области средних (1-5 МГц) регулируется плавно подстроечником. Кроме того, в приемнике преобразователь питания в двухполярное на 555 и пара стабилизаторов 7805/7905. Называется это плата TTA111 вроде, на микросхемах названия спилены.

Дифференциальный видео усилитель

http://ukpyr.narod.ru/vidamp_dif_01.htm?lang=rus Диференційний відео підсилювач

Design based on NSC application brief 116 'Lower system cost solution for transmitting video'. 78L05 splits power supply to form virtual ground for opamp. Jumper block 'compensation' selects RC-network that compensates high-frequency loss on long cables. R14, R15 can be used to adjust amplification. Scheme was tested with cheap LMH6643 dual opamps on 100m CAT-5 cable, showed satisfactory results with black-white camera. 

Additional information : 

За основу взята схема из NSC application brief 116 'Lower system cost solution for transmitting video'. 78L05 разделяет питание, формируя виртуальную землю для операционного усилителя. Джамперами 'compensation' выбирается RC-цепочка для компенсации ВЧ затухания на длинной линии. С помощью R14, R15 можно подобрать коэффициент усиления. Схема была протестирована с дешевыми сдвоенными операционными усилителями LMH6643 на 100-метровом CAT-5 кабеле, показала неплохие результаты с черно-белой камерой. 

Дополнительная информация : Основою є схема з NSC application brief 116 'Lower system cost solution for transmitting video'. 78L05 ділить живлення, формуючи віртуальну землю для операційного підсилювача. Джамперами 'compensation' вибираєтся RC-ланка для компенсації ВЧ затухання на довгій лінії. С допомогою R14, R15 можна зкоректувати коефіцієнт підсилення. Схема була протестована з дешевими здвоєними операційними підсилювачами LMH6643 на 100-метровому CAT-5 кабелі, показала непогані результати с чорно-білою камерою. 

Додаткова інформація : 


(Intersil).Cat-5 video transmission.Troubleshooting and equalization (600K) 
(TI).Video designs using high-speed amplifiers (370K) 
Transmitting sxga video signal through 1kft cat5 cable (130K) 



Transmitter schematics
Схема передатчика
Схема передавача
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Receiver schematics
Схема приемника
Схема приймача




Вся статья скопирована в файл " СогласованДиннЛиний" Продолжение вносить туда.

