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Постоянное напряжение:
200 мВ / 2000 мВ / 20 / 200 / 1000 В
 ±0.5%

Переменное напряжение:
20 / 200 / 750 В
 ±1.2%

Постоянный ток:
20 мкА / 2 мА / 20 мА / 200 мА / 2 А / 20 А
 ±1.2%

Переменный ток:
20 мкА / 2 мА / 20 мА / 200 мА / 2 А / 20 А
 ±1.2%

Сопротивление:
200 Ом / 2 кОм / 20 кОм / 200 кОм / 2 МОм / 20 МОм
 ±1.0%

Емкость:
 2 нФ / 20 нФ / 200 нФ / 2 мкФ / 20 мкФ

Тест диодов:
 2.8 В/1 мА

Логический пробник:
 "Лог. 1" > 2.4 В; "Лог. 0" < 0.7 В

Транзисторы, коэф. усиления:
 при VКЭ = 3 В; IБ = 10 мкА

Температура:
- 40°С ... 1400°C
 ±1.5%

Как видим, спектр его измерительных возможностей и функций более чем достаточен для радиолюбительских целей. Но есть один момент, который стоит модернизировать. Это батарейка питания 9В. При интенсивной работе с мультиметром DT, её ёмкости хватает максимум на 3 месяца. И дело даже не в том, что приходится платить по 3 доллара в год на их покупку - бывает, что эта батарея садится в самый неподходящий момент, например в разгар срочного ремонта. А идти за новой не всегда есть время. 

     Данная проблема очень просто решена за счёт замены этой батарейки на два отработанных литий-ионных аккумулятора от любого мобильного телефона.

     Место внутри корпуса этого и любого другого цифрового мультиметра DT вполне достаточно. Разъём для кроны отпаивать не надо - к нему и будут подключаться литий-ионники. Извлечённые из своего пластмассового корпуса и смотанные изолентой, они практически повторяют габариты кроны.  

     Соединив их последовательно, естественно удалив платки контроллера заряда, припаеваем к плюсу и минусу получившейся батареи контактный разъём, выдранный от севшей кроны.

     Заряжать их можно отключив от гнезда и подав напряжение от блока питания с зарядным током 100 мА в течении 4-х часов. Если вы думаете, что придётся постоянно разбирать и собирать корпус для их зарядки скажу, что почти год назад как зарядил и поставил этот аккумулятор - так и забыл о нём. При среднем токе потребления мультиметром DT около 2 мА, такого питания хватит на 500 часов непрерывной работы или на год, при ежедневной эксплуатации мультиметра по 2 часа! 

