	Устройство психоэмоциональной коррекции.


	

	Радиоэлектронные устройства коррекции состояния организма позволяют без медикаментозными средствами управлять его состоянием. 

В устройствах подобного назначения воздействие можно производить через зрительный [1-5], слуховой [6, 7], тактильный [7, 8] анализаторы, а также использовать электромагнитный канал "накачки" организма [9-11]. Передача сигнала в последнем случае осуществляется, как правило, не на энергетическом, а на информационном уровне. 

Такой механизм передачи сигнала наиболее физиологичен и максимально приближен к природному, что позволяет, оперируя ничтожно малыми мощностями, вызывать значимый и ощутимый отклик. 

В настоящее время известно достаточно много устройств и способов ритмического стимулирования: аудио, свето, электромагнитная стимуляция [1...11]. Предлагаемое устройство психоэмоциональной коррекции использует электромагнитный канал передачи информации. 

Устройство выполнено на основе релаксационного генератора импульсов [14]. При потреблении от источника питания ничтожно малого тока (десятые доли миллиампера) устройство генерирует весьма короткие мощные импульсы тока (дельта импульсы). Такие импульсы обладают высокой проникающей способностью и способны "просачиваться" через экраны большой толщины. 
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Устройство работает следующим образом: конденсатор С1 заряжается через резистор R1 от источника питания. Когда напряжение на конденсаторе достигает напряжения лавинного пробоя транзистора VT1, происходит мгновенный сброс накопленной энергии в цепочку последовательно включенных колебательных контуров L1, С2 и L2,СЗ,после чего накопительно сбросовый процесс периодически повторяется с постоянной времени T=R1C1. В результате ударного возбуждения системы колебательных контуров в последних генерируются затухающие электромагнитные колебания. Скорость затухания колебаний определяется добротностью колебательных контуров. Поскольку одновременно возбуждается два (или более) колебательных контура, генерируется спектр частот, состоящий из резонансных частот контуров, частоты возбуждения, продуктов взаимодействия перечисленных частот и их гармоник.

При использовании в качестве сердечников катушек индуктивности ферромагнитных материалов в момент возбуждения колебательного контура происходит насыщение сердечника, в связи с чем в начальный момент возбуждения генерируется широкий спектр гармоник, уровень которых спадает по мере затухания амплитуды первой гармоники. Одновременно изменяется и добротность катушки индуктивности. 

Колебательные контура могут быть настроены на нечетные гармоники исходного сигнала, что обеспечивает формирование сверх узких дельта импульсов. 

Таким образом, устройство генерирует дельта подобные импульсы в диапазоне естественных биологических ритмов (в данном варианте устройства - бета ритмы). Прием дельта импульсов человеком предположительно осуществляется через биологически активные точки и зоны. Детектирование (прием) сигналов осуществляется за счет нелинейного характера взаимодействия падающего на поверхность тела излучения с естественными био полупроводниковыми детектирующими структурами, а передача и обработка стимулирующих сигналов производится по внутренним традиционным каналам трансляции сигналов. 

При использовании ритмически повторяющейся (и медленно убывающей по частоте) последовательности стимулирующих импульсов наступает состояние, способствующее расслаблению мышц, успокоению, лучшему засыпанию, снятию стрессовых и шоковых состояний. Напротив, нарастающая по частоте последовательность импульсов в сочетании с внутренней целевой настройкой (установкой) организма вызывает тонизирующее действие, возбуждая угасшую или атрофированную функцию данного органа. 

К базе лавинного транзистора VT1 подключен сенсорный Пластинчатый электрод (электроды), позволяющий за счет емкостной связи с общей шиной или шиной питания через тело человека управлять частотой генерации релаксационного генератора импульсов [14]. Если в схеме воздействия на пациента задействовано второе лицо (врач), он через сенсорную систему может бесконтактно управлять работой генератора. Транзистор микросборки К101КТ1 структуры п-р-п можно заменить транзистором микросборки К162КТ1 структуры р-п-р со сменой полярности источника питания. 

Ориентировочные параметры элементов устройства; исходная частота генерации - порядка 30 Гц, резонансная частота первого колебательного контура - 690 Гц, второго - 10,35 кГц (т.е. использованы нечетные гармоники возбуждающего сигнала). Катушки индуктивности выполнены на ферритовых замкнутых магнитопроводах. В целях оптимизации формы генерируемых импульсов количество колебательных контуров может быть увеличено. 

Перед применением данного устройства желательна консультация с врачом. 
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