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  Перевод с болгарского - Гугл

На самом деле, прежде чем я начну, я хочу извиниться перед людьми, которые знают больше меня о моей нескромной деятельности.

    Тем не менее, я собрал, "скачать" и посмотрел на десятки схем FM-тюнеров, изготовленных из реальных производственных компаний в отрасли в годы 1970-1990, а не их китайских преемников. Я сам, воспроизвели несколько сам чувствовал их качество и производительность. Все ностальгически вспомнить качество искусства, произведенного в Японии, Германии, Великобритании с такими названиями, как AKAI, ONKYO, SONY, SANYO, GRUNDIG, TELEFUNKEN, PHILIPS, DENON, MARANZ и давайте не будем повторять всех. Моя цель состоит в том, чтобы не описать происхождение, подъем и падение этих компаний и, как они были в схему УКВ блоков FM-тюнер.

    Я пропущу годы неистовой борьбы между лампами и транзисторами с традиционными те годы вопрос: "Будете ли вы стоять огни конкуренции в дизайн полупроводниковой триоде?" (Статья RTE), так как реальное начало Hi-Fi (High Fidelity), начинается с транзистора и их быстрого создания рынка только тем, что в коробке 40 см может поместиться несколько десятков транзисторов и интегральных схем для производства тюнер, усилитель не только высокую производительность, но и с большим количеством баловства для потребителя в виде дополнительных возможностей.

    Интересно, что в первые годы практически все производители делают ставку на той же схеме FM блоков:





Эта схема становится "стандарт" - на входе ednogeytov FET, чья единственная цель состоит в том, чтобы удовлетворить требование большей динамичности входного сигнала стандартный смеситель с биполярного транзистора, вход которого включен режекторный фильтр промежуточной частоты 10,7 МГц устранить ее непосредственное влияние на усилитель ПЧ и kapatsiteven генератора Kolpitts для генератора. На схеме смешивания вход с частотой гетеродина осуществляется, как сигнал поступает на вход смесителя.

    В начале этой отрасли, когда FM-пространство не перегружены радио, не было никакой опасности "битых" каналов и интермодуляции. Показана схема найдена во многих из первых аналоговых тюнеров, а затем в какой-то цифровой (правильное выражение является "тюнерами с ФАПЧ" и цифровой дисплей). К ним относятся: AKAI AT-2250, JVC FX-331L, Maranz-26, наиболее ONKYO T-4xxx и другие.




 

	




	




	




   И после того, как посмотреть, как это выглядит тюнер JVC FX-331L, является принципиальная схема его FM-блока, в котором примечательным является использование парного настройки варикапов, и два буфера соединены со схемой генератора, один из которых подает сигнал смешивания с биполярным смеситель, а другой для выхода генератора на синтезаторе с ФАПЧ (и цифровой дисплей)




Но со временем, все больше и больше кажется, что "битые" каналы имеют важное значение для качества radiopreimane VHF и смеситель с биполярный транзистор заменен ednogeytov FET, таких как TOSHIBA ST-420, Maranz-115:

	







 

	




   Смешивание входной сигнал с генератора реализован как на входе микшера и отдельно. Как известно, разделение двух сигналов, и один входной смеситель, а другой «источник» (и не был изобретен болгарское слово) крайне важно, чтобы избежать их зависимость и даже захватывания частоты гетеродина. Но тем больше склонность к изоляции этих двух сигналов. И показано выше принципиальная схема становится классическим для наиболее полного использования ednogeytovite FETs. В дальнейшем эта схема используется в FM-тюнер с электронной настройкой с варикапов, а также тюнеров с цифровой индикацией.

    Следует отметить, что во всех этих эволюций фундаментальной схемы ОВЧ блоков, один шаг остается неизменным, а именно генератор или также называемый гетеродин.

    Почти во всех системах, генератор построен на приведенной выше схеме, так как катушка осциллятор находится в диапазоне от основания. Но это имеет свои преимущества с механической точки зрения монтажа, является ли выполняется установка с переменным конденсатором или варикапов, холодный конец катушки находится на столе.

    И вот одна такая схема, которая иллюстрирует смешивание входного сигнала и генератора в "источника" поля смесителя ", который используется в FM-тюнер блока TOSHIBA ST-420, и его изображение показано выше:




В одной из предыдущих статей я обратить особое внимание на схему для корректировки автоматических частот. Вы не будете видеть снова, но я должен отметить, что она является неотъемлемой частью УВЧ блоков много продукции в последние тюнеров FM, поскольку она решает не незначительную проблему - температурная зависимость частоты генератора из-за различных температурных коэффициентов элементов, а также линейного расширения катушки генератора. Конечно, крупные компании дали, а также различные другие методы, одним из которых является то, что если температурный коэффициент индуктивности катушки генератора является отрицательным, то конденсатор в этом диапазоне, как правило, с положительным температурным коэффициентом. Обратите внимание на приведенной выше схеме цепной ADCH (AFT) рисунка РТ-2100 ниже.

    С появлением двойного затвора полевых транзисторов, они быстро заменить ednogeytoviya первый транзистор УКВ блоки и добавить даже лучшие динамические свойства благодаря почти идеальной квадратичной природы вольт-амперной характеристики - ближе всего к электронной лампе полупроводника. Но они все еще дают прекрасную возможность, а именно применение автоматической регулировки усиления до вторых ворот и еще большее сопротивление входного каскада к сильным сигналам и динамического искажения и перегрузки вход:


Наряду с разработкой схемы, переход от переменной подстроечного конденсатора, к электронной настройки с варикапов. Принципиальная схема ОВЧ блоков одинаковы. Например, здесь ниже типичной схеме FM блока варикапов, который используется в их TECHNICS модель качества тюнер ST-G5:




    А ето как изглежда самия тунер:
 

	




Установка колеблющихся кругов делается с одним, а не спаренных варикапов. Но использование варикапов новые возможности и особенности потребления, такие как предварительно выбранные предустановок (PRESET). Конечно, эти маневры применяются не только TECHNICS, а другой большой в этом бизнесе, как SONY, PHILIPS, AKAI, ONKYO и другие. Другой новый вариант, который рассматривается в этой схеме является буферный транзистор соединен с генератором, который в этом случае заполнен биполярный транзистор, но встретится с ednogeytov и двойным затвором полевого транзистора. Этот буфер позволяет сигнал передачи генератора на цифровой индикатор частоты через специализированной интегральной схемы, такие как, например, имеет SANYO LC7265. Следующий блок-схема FM вы заметите использование ednogeytov транзистора для такого буфера. Главным преимуществом здесь является высокий входной импеданс стадии буфера, что позволяет избежать осциллятор груз. При этом настройка осуществляется с двойным варикапов:




    Или моделът F2213 на PHILIPS:

	




По образцу его FM-блока, в котором входной каскад построен с двойным затвором полевого транзистора, чьи вторые ворота подается напряжение для управления АРУ:




   Но с появлением двойного затвора полевых транзисторов, их использование не заканчивается входной каскад. Из-за почти идеальной квадратичной характеристикой, они оказались идеально подходит для использования в миксере. Кроме того, благодаря чему разделение смесительных контуров, как ворота и затвор-исток.




   Таким образом, создавая один из самых высококачественных Привет-Fi тюнеров. Но все мы знаем, что этого недостаточно. Чем больше nastroivaemi круги имеют на стадии ввода, ток haraktersitite лучше: лучше способность избирателей решать не только у MCHU, лучше динамические характеристики, лучшие характеристики интермодуляционных, большую селективность в зеркале канал. Примером такого тюнера является модель ROTEL RT-2100 заполнена 5-секционного переменного конденсатора:




	




Также ударил модель PIONEER TX-9500 заполнены с 5-секционной переменного конденсатора:




	




   Или модель ONKYO T-4650, в том числе электронной настройки парного варикапов:




	




Конечно, есть много других интересных спектаклей, таких как использование балансирования смесителей с биполярным и полевых транзисторов, dvoynobalansni смесителей с интегральных схем и других, но страницы не я получаю, чтобы сделать приличный обзор все происходило до сих пор идеи и их развитие в время. Но правда только одно - введение качества в этой технике лет назад сопровождался соответствующим не маленькой цене, но сейчас мы не можем говорить о качестве великих производителей XX-го века до современных низких цен, диктуемых основной китайский язык производители shirpotreba. В настоящее время является прекрасным примером использования двойного входного отверстия затвора полевого транзистора, соединенного с миксером баланса и генератора все предусмотренные буферы. Здесь FM блок PIONEER F-99X:




	




    Използването на полеви транзистори и балансни смесители като µA796, МС1496, TCA240A, SO41P е разгледано в няколко статии в списание "Радио, телевизия, електроника" в годините 1983-1989 от Григор Григоров, проф. Спиро Пецулев, инж. Живко Желязков и други, поради което няма да се спирам на тях.

    Разбира се има още много схемни решения и конструкции на УКВ блокове на Големите в този бизнес. Усложняването на конструкцията винаги е водило до още по-голямо подобрение на техническите характерстики на УКВ блока, но най-вече на подтискане на "бити" канали и интермодулационни изкривявания. Колкото повече стават трептящите кръгове (настройваеми лентови филтри), толкова повече са използваните полеви транзистори за компенсиране на затихването в тях. И естествено, толкова по излишни стават неудобните и обемисти променливи кондензатори. Така употребата на варикапи за електронна настройка на УКВ блоковете се оказва изключително предимство. Но не само това е причината, а и преминаването към използването на цифрови синтезатори на честота с фазова обратна връзка. С включването на синтезаторите отпадат редица решения като автоматичната донастройка на честотата, температурна стабилизация, неточност на цифровата индикация и т.н. Така отпадат от конструкциите индикаторите за точна настройка, бутоните за AFT, а вместо неточните фиксирани настройки се появяват запаметените станции (SONY ST-S100L):

	




И в конце концов, я предлагаю вам взглянуть на простой и элегантный лидер решений в этой отрасли с SONY одной из своих знаковых моделей ST-707ES:




Любое уведомление, что решение схемы сочетание SONY из самых обсуждаемых выше схем УКВ блоков. Здесь мы видим традиционную ednogeytov FET, здание начального шага смеситель с двойным затвором полевого транзистора с отдельным входом и сигнала генератора, три конфигурируемые избирательных раундов электронной регулировки высоких частот парными варикапов, режекторный фильтр для подавления сигналов с промежуточной частотой 10 7 МГц на последовательном резонансном контуре на входе мешалки генератора Kolpitts с ednogeytov FET - вопреки тем, кто утверждают, что это не рекомендуется строительство осциллятора с FET и, конечно, два буфера, через который сигнал генератора подается стадии смешивания и, следовательно, к ФАПЧ синтезатор для цифрового управления генерируемой частоты. И вот как это кажется, что тюнер:

	




   С этим закончить этот краткий обзор. И я повторяю, я не намерен рассматривать все конструктивные решения и совершенствование схемы в строительстве высококачественных блоков FM.

    Естественно УКВ блоки требуют медиальной усилителей, и в предыдущей статье, я посмотрел на некоторые из них высокого качества, целью которых является также Привет-Fi тюнеров. Серия специализированных микросхем с выдающуюся производительность и дополнительные пользовательские функции, такие как индикация силы сигнала и точной установки используются крупными производителями. Для того, чтобы стать полноценным изучение истории техники FM проверить мою статью об использовании высококачественных усилителей медиальных для частотной модуляции.

    Архив схем и сервис-мануалы тюнеров, используемых в статье [ZIP, PDF, PNG, JPG] [! 165mb]

    Примечание: Эта статья предназначена для информации и публикации, и не стремится к прибыли. Фотографии, схемы и инструкции, загруженных из Интернета. Если какой-либо из авторов или издателей отсканированные схемы, документация (включая фотографии) комментирует авторства и авторских прав, пожалуйста, свяжитесь с нами (kn34pc.com)

Валерий Терзиев

30 июня 2013
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