Всем привет.

Вопрос к тем, кто использовал MOSFET типа IRF9540 для регулировки мощности на заземлённой нагрузке.

Собрал простую схему. Мультивибратор на ЛЕ5, с меандром на выходе, буферный каскад – инвертор на КТ503, ключевой транзистор IRF9540 с цепочкой ускоренного рассасывания заряда затвора. Радиатор – алюминиевая пластина, площадью 10 см2, толщиной 2мм. Нагрузка – лампа накаливания 12В 120Вт Питание схемы – 13В от аккумулятора, подпёртого ЗУ. 

На нагрузке идеальный прямоугольник, с практически невидимыми фронтами. Частота 150 Гц. Скважность – почти 2 (рабочая фаза чуть больше, но в пределах допуска).

Ток через нагрузку – 5,6А. Лампа светится в пол накала или чуть – чуть ярче (с поправкой на скважность). Так и ожидалось.

За исключением того, что ключевой транзистор, через 20 – 30 секунд работы разогревает радиатор так, что в руке держать болезненно.

Судя по осциллографу – транзистор или открыт или закрыт, с частотой управляющих импульсов. Зализов и склонов фронтов нет. Тем не менее, нагрев не приемлемый. По паспорту, IRF9540 рассчитан на ток до 20А и имеет сопротивление С-И, в открытом состоянии, 0,2 Ом.

Вопрос к знатокам.

Должен ли MOSFET греться, работая в ключевом режиме при указанных значениях напряжения тока и частоты переключения?

Какие радиаторы, в Вашей практике, использовались при сходных режимах работы? (может быть я радиатор слишком хилый постави – потому и жарко?)

Заранее благодарю за вразумительные ответы.

Если что то из описания непонятно – спрашивайте – попробую уточнить.

